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KAZAKHSTAN 2011
 

Geographical scope: 
Kazakhstan 
 

Principal investigator(s): 
Saule Kalikova Education Program Director, Soros Foundation Kazakhstan Fumanov Str. 117-20
Almaty, Kazakhstan 480091. Website: www.soros.kz E-mail: skalik@soros.kz Alisher Aldashev
Kazakh-British Technical University Almaty, Kazakhstan alisher.aldashev@googlemail.com 
 

Data Collection Organization: 
ТОО «BISAM CENTRAL ASIA» for and under control BASHKIROVA AND PARTNERs, Ltd 
 

Fieldwork Period: 
09-11-2011 - 05-12-2011. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1500 
 

Estimated Error: 
2,6 
 

Sample: 
Step one: Selecting the regions, rural and urban areas covered by the survey The country has been
divided into 6 regions, differing in geography and basic economic, social and demographic attributes.
Two or three oblasts were selected per region. These were to represent the areas within the regions,
differing by key economic, ethnic and demographic characteristics. Step two: Selection of regional
sample points (urban and rural areas) in accordance with the region’s population size. Sample size
for each region was set proportionally to population size in this region The procedure for settlements
selection in every region was the following: - Cities: The regional oblast centers have been included
in the sample. The rest cities in the region were selected by means of random numbers generator. -
Villages: Rural settlements were randomly selected from the common list of villages in each region
and oblast by means of random numbers generator. Step Three: Selection of starting points within
each sampling point. Cities: each city was split into three districts – the central, residential district and
industrial district. Sampling points with maximum 10-15 interviews to conduct, were selected in every
region. The number of interviews within the regions was defined proportional to number of residents.
Villages: each rural settlement was divided into two areas – the central area and the outskirts, which
were the sampling points, the number of interviews was equally divided between them. Altogether
152 rural sampling points have been reached in the study. Step Four: Household Selection

Study #WV6_Results Kazakhstan
2011_v2018091

2



Household selection: a random route sample has been used for household selection. The route start
at each sampling point was determined by a regional supervisor. In cities – a multistoried sector –
each second house. Polling begins with the last entrance, upper store, an apartment with the greatest
number. The next flat selected was the one with the greatest number skipping one store down. In one
or two storey buildings each fifth household was selected. In rural – each third household was
selected. If no one at home in the household selected at the moment of the visit, interviewers
revisited the household at least thrice. Step Five: Respondent Selection Respondent selection in a
household was carried out according to the next birthday rule. For this a list of all the household
members aged 18 and older was made up. If a duly selected respondent was away at the moment of
the visit, the interviewer revisited twice this household (total three visits). All the outcomes of
household and respondent selection, reasons for interviewer’s deviation off the route and also
interview results were fixed in route sheets. 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен қазір атайтын нәрселер Сіздің өміріңізде қаншалықты маңызды екенін айтыңызшы. Сіздің
ойыңызша

Отбасы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 92.4 91.8 93.0 91.4 92.4 93.6
Rather important 7.0 7.2 6.9 7.8 7.6 5.3
Not very important 0.4 0.6 0.1 0.5 - 0.7
Not at all important 0.2 0.4 - 0.3 - 0.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен қазір атайтын нәрселер Сіздің өміріңізде қаншалықты маңызды екенін айтыңызшы. Сіздің
ойыңызша

Достар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 48.4 49.7 47.2 53.9 48.7 41.6
Rather important 38.3 37.0 39.4 36.6 38.9 39.2
Not very important 12.1 11.7 12.4 8.9 11.7 16.3
Not at all important 1.3 1.6 1.0 0.5 0.7 2.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен қазір атайтын нәрселер Сіздің өміріңізде қаншалықты маңызды екенін айтыңызшы. Сіздің
ойыңызша

Бос уақыт
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 42.3 44.0 40.9 51.1 40.8 34.7
Rather important 37.5 35.7 39.2 36.2 36.7 40.2
Not very important 18.0 18.4 17.6 12.2 19.6 22.1
Not at all important 2.2 1.9 2.4 0.5 2.9 3.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен қазір атайтын нәрселер Сіздің өміріңізде қаншалықты маңызды екенін айтыңызшы. Сіздің
ойыңызша

Саясат

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 11.6 13.8 9.6 9.5 12.5 12.6
Rather important 33.3 38.3 29.0 29.5 34.5 36.1
Not very important 41.5 35.5 46.7 49.0 38.2 37.6
Not at all important 13.6 12.4 14.7 12.0 14.8 13.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен қазір атайтын нәрселер Сіздің өміріңізде қаншалықты маңызды екенін айтыңызшы. Сіздің
ойыңызша

Жұмыс

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 61.9 69.6 55.2 67.8 68.4 45.9
Rather important 23.1 20.3 25.6 23.3 23.7 22.1
Not very important 10.7 8.2 12.9 7.7 6.8 19.6
Not at all important 4.3 2.0 6.4 1.2 1.2 12.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен қазір атайтын нәрселер Сіздің өміріңізде қаншалықты маңызды екенін айтыңызшы. Сіздің
ойыңызша

Дін
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 21.5 19.9 22.9 24.3 19.8 20.8
Rather important 33.5 32.3 34.5 30.8 32.3 38.3
Not very important 33.6 35.1 32.2 34.2 36.9 28.1
Not at all important 11.4 12.6 10.4 10.7 11.0 12.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Жалпы алғанда өзіңіз туралы қалай айтар едіңіз (оқып, бір жауапты белгілеңіз ):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 31.2 31.2 31.2 38.0 28.6 27.2
Rather happy 57.3 57.2 57.4 53.7 62.7 53.7
Not very happy 11.1 11.2 11.0 8.0 8.3 18.7
Not at all happy 0.4 0.4 0.4 0.3 0.4 0.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Жалпы өз денсаулығыңызды қазіргі уақытта қалай бағалайсыз? Сіздің ойыңызша, ол (оқып
беріңіз):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 13.5 16.6 10.8 23.2 12.7 3.9
Good 48.1 53.8 43.0 55.1 53.0 33.0
Fair 33.0 26.1 39.1 20.8 31.0 49.7
Poor 5.4 3.5 7.0 0.9 3.3 13.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Дербестік
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 43.7 47.1 40.7 50.1 41.9 39.1
Not mentioned 56.3 52.9 59.3 49.9 58.1 60.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Еңбексүйгіштік

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 84.7 83.7 85.7 80.9 85.0 88.6
Not mentioned 15.3 16.3 14.3 19.1 15.0 11.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Жауапкершілік

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 75.0 73.7 76.1 75.2 74.9 74.8
Not mentioned 25.0 26.3 23.9 24.8 25.1 25.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Елестету қабілеті
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 12.4 13.3 11.6 15.0 11.9 10.0
Not mentioned 87.6 86.7 88.4 85.0 88.1 90.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Басқа адамдарға шыдамдық пен құрмет

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 60.0 55.3 64.2 55.9 56.8 69.3
Not mentioned 40.0 44.7 35.8 44.1 43.2 30.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Үнемділік (ақша мен заттарды үнемдеп ұстау)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 52.8 53.3 52.3 49.4 51.9 57.8
Not mentioned 47.2 46.7 47.7 50.6 48.1 42.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Табандылық, өжеттік
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 44.7 47.1 42.5 47.2 47.5 37.7
Not mentioned 55.3 52.9 57.5 52.8 52.5 62.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Діншілдік

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 10.0 10.0 10.1 9.4 10.4 10.3
Not mentioned 90.0 90.0 89.9 90.6 89.6 89.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Адал ниет, өзін ғана ойламау

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 29.7 30.6 28.9 28.5 32.1 27.5
Not mentioned 70.3 69.4 71.1 71.5 67.9 72.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Тіл алушылық
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 32.9 31.4 34.2 34.2 29.7 36.1
Not mentioned 67.1 68.6 65.8 65.8 70.3 63.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мынау жанұяда балаға үйретуге болатын қасиеттер тізімі. Олардың кейбіреулерін аса
маңызды деп есептейсіз бе? Соның ішінен бес қасиет таңдай аласыз!

Өз ойын білдіру

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 28.6 28.7 28.6 30.7 29.7 24.8
Not mentioned 71.4 71.3 71.4 69.3 70.3 75.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Жалпы, Сіз қазір өз өміріңізге қаншалықты ризасыз? Картаға қараңыз: 1 Сіз «мүлдем риза
емес» екеніңізді білідереді де, 10 Сіз «толығымен риза» екеніңізді білідереді.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 1.6 1.4 1.9 0.8 1.4 2.9
2 1.6 1.6 1.6 1.5 1.0 2.7
3 1.9 1.3 2.4 1.1 2.0 2.5
4 4.0 3.6 4.4 3.3 3.9 5.1
5 10.4 11.2 9.7 9.1 8.5 14.5
6 13.6 15.0 12.3 9.9 17.2 12.4
7 19.0 20.9 17.3 18.4 20.5 17.5
8 19.7 18.1 21.2 23.4 17.8 18.4
9 8.9 6.1 11.4 11.0 8.5 7.2
Completely satisfied 19.2 20.8 17.8 21.5 19.1 16.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 7.23 7.23 7.24 7.55 7.25 6.86
Standard Deviation 2.11 2.07 2.14 1.98 2.03 2.29
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіздің ойыңызша адамдардың көбіне сенуге бола ма, әлде керісінше адамдармен
араласқанда абай болу керек деп ойлайсыз ба?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 38.3 37.3 39.2 37.4 38.6 38.9
Need to be very careful 61.7 62.7 60.8 62.6 61.4 61.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Шіркеу немесе діни ұйымдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 91.5 93.5 89.8 92.7 90.6 91.5
Inactive member 5.7 4.2 6.9 4.7 6.3 5.9
Active member 2.8 2.3 3.3 2.6 3.2 2.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Спорттық немесе бос уақытты ұйымдастыруға байланысты

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 88.3 85.6 90.8 81.7 88.6 95.6
Inactive member 7.5 8.8 6.4 12.3 7.4 2.3
Active member 4.1 5.6 2.9 6.0 4.1 2.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Өнер, музыка, білім беруге байланысты ұйымдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 90.6 92.6 88.9 86.7 90.0 96.0
Inactive member 4.9 4.1 5.7 7.5 4.6 2.5
Active member 4.4 3.3 5.4 5.8 5.4 1.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Кәсіподақтар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 90.7 89.9 91.5 93.0 87.9 92.3
Inactive member 7.5 8.1 6.9 6.1 9.1 6.6
Active member 1.8 2.1 1.5 0.9 3.0 1.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Саяси партия
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 91.6 91.2 92.1 90.7 90.1 94.8
Inactive member 5.9 6.9 5.1 6.7 6.9 3.7
Active member 2.4 2.0 2.8 2.5 3.0 1.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Экологиялық ұйым

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.5 96.4 94.7 94.9 94.4 97.7
Inactive member 2.7 1.9 3.4 3.7 2.8 1.4
Active member 1.8 1.7 1.9 1.3 2.8 0.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Кәсіби бірлестіктер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 94.9 95.5 94.4 94.1 93.9 97.3
Inactive member 3.2 2.7 3.7 3.9 3.6 2.0
Active member 1.9 1.8 1.9 2.0 2.5 0.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Kazakhstan 2011(N=1500)
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Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Гуманитарлық немесе қайырымдылық ұйымдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.1 95.0 95.1 94.7 93.8 97.3
Inactive member 3.4 3.3 3.4 4.4 3.5 2.1
Active member 1.5 1.7 1.4 0.9 2.7 0.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Тұтынушылар құқықтарын қорғайтын ұйымдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.5 95.7 95.3 95.0 93.6 98.7
Inactive member 2.9 2.5 3.3 3.5 3.6 1.3
Active member 1.6 1.8 1.4 1.5 2.8 -
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Өзіне өзі және өзара көмек көрсету топтары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 94.9 95.5 94.2 96.0 92.6 96.8
Inactive member 2.9 2.2 3.4 1.7 4.3 2.1
Active member 2.3 2.2 2.3 2.3 3.0 1.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен әр түрлі қоғамдық ұйымдарды атаймын. Сіздің оларға қатысыңыз бар ма, оларға
қатысатын болсаңыз, олардың жұмысына қаншалықты белсене қатысасыз?

Басқа ұйымдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.5 95.2 95.9 94.3 94.9 97.9
Inactive member 3.3 3.7 3.0 4.3 3.8 1.6
Active member 1.1 1.2 1.1 1.3 1.4 0.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картада әр түрлі адамдар топтары аталған. Қай топтың өкілдерімен көршілес тұрғыңыз
келмеуші еді?

Нашақорлар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 93.1 92.2 93.9 93.7 93.5 91.9
Not mentioned 6.9 7.8 6.1 6.3 6.5 8.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картада әр түрлі адамдар топтары аталған. Қай топтың өкілдерімен көршілес тұрғыңыз
келмеуші еді?

Басқа нәсілдің адамдары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 11.2 11.4 11.0 12.6 11.5 9.1
Not mentioned 88.8 88.6 89.0 87.4 88.5 90.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картада әр түрлі адамдар топтары аталған. Қай топтың өкілдерімен көршілес тұрғыңыз
келмеуші еді?

ЖИТС ауратын адамдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 60.0 58.0 61.6 62.7 60.0 56.8
Not mentioned 40.0 42.0 38.4 37.3 40.0 43.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картада әр түрлі адамдар топтары аталған. Қай топтың өкілдерімен көршілес тұрғыңыз
келмеуші еді?

Иммигранттар/ шетел жұмысшылары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 27.8 28.6 27.0 25.3 28.8 29.1
Not mentioned 72.2 71.4 73.0 74.7 71.2 70.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картада әр түрлі адамдар топтары аталған. Қай топтың өкілдерімен көршілес тұрғыңыз
келмеуші еді?

Гомосексуалисттер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 73.6 74.3 73.0 74.8 76.3 68.5
Not mentioned 26.4 25.7 27.0 25.2 23.7 31.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картада әр түрлі адамдар топтары аталған. Қай топтың өкілдерімен көршілес тұрғыңыз
келмеуші еді?

Басқа діннің адамдары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 12.1 12.5 11.6 11.9 12.2 12.1
Not mentioned 87.9 87.5 88.4 88.1 87.8 87.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картада әр түрлі адамдар топтары аталған. Қай топтың өкілдерімен көршілес тұрғыңыз
келмеуші еді?

Маскүнемдер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 86.0 84.3 87.5 86.6 87.5 83.2
Not mentioned 14.0 15.7 12.5 13.4 12.5 16.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картада әр түрлі адамдар топтары аталған. Қай топтың өкілдерімен көршілес тұрғыңыз
келмеуші еді

Некесіз бірге тұрып жатқан жұптар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 11.9 12.4 11.6 10.3 11.9 13.8
Not mentioned 88.1 87.6 88.4 89.7 88.1 86.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картада әр түрлі адамдар топтары аталған. Қай топтың өкілдерімен көршілес тұрғыңыз
келмеуші еді?

Сіздің тіліңізден өзге тілде сөйлейтін адамдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 11.3 13.1 9.6 11.6 11.8 10.1
Not mentioned 88.7 86.9 90.4 88.4 88.2 89.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Келесі пайымдармен келісесіз бе, жоқ па?

Жұмыс орындары аз болған кезде, әйелдерге қарағанда, еркектердің жұмыс орнына
құқықтары артық болу керек.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 45.3 54.6 37.1 41.8 45.3 49.3
Neither 27.2 26.0 28.2 30.8 28.7 20.9
Disagree 27.5 19.4 34.6 27.4 26.0 29.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Kazakhstan 2011(N=1500)
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Келесі пайымдармен келісесіз бе, жоқ па?

Жұмыс орындары аз болған кезде, жұмыс берушілер шетелдіктерге қарағанда Қазақстан
азаматтарына артықшылық беру керек.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 77.2 80.6 74.2 74.2 77.1 80.7
Neither 15.4 11.8 18.5 18.2 14.7 13.2
Disagree 7.4 7.6 7.3 7.6 8.2 6.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Келесі пайымдармен келісесіз бе, жоқ па?

Әйел өзінің жұбайынан көбірек ақша тапса, бұл отбасында қиындықтар тудыруы мүмкін.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 25.8 25.4 26.1 23.9 27.9 24.8
Neither 37.8 38.3 37.4 41.2 36.4 35.9
Disagree 36.4 36.3 36.5 34.9 35.7 39.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Kazakhstan 2011(N=1500)

Келесі пайымдармен келісесіз бе, жоқ па?

Еңбек ету  – бұл әйел үшін дербес болудың ең жақсы жолы.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 56.4 48.7 63.1 56.2 52.6 61.9
Neither 31.1 37.4 25.5 30.4 33.2 28.8
Disagree 12.6 13.9 11.3 13.4 14.2 9.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге әр түрлі пікірлерді оқып беремін, ал сіз әрқайсысымен қаншалықты келісетініңізді
көрсетесіз. Сіз олармен толығымен келісесіз келісесіз, келіспейсіз, мүлдем келіспейсіз?

Менің аса маңызды өмірлік мақсаттарымның бірі – менің ата-анам мені мақтан ететіндей болу.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 50.1 50.1 50.0 61.7 51.0 35.6
Agree 42.3 43.2 41.6 33.5 44.2 49.6
Disagree 5.6 5.3 6.0 3.9 3.6 10.6
Strongly disagree 1.9 1.4 2.5 0.9 1.2 4.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге әр түрлі пікірлерді оқып беремін, ал сіз әрқайсысымен қаншалықты келісетініңізді
көрсетесіз. Сіз олармен толығымен келісесіз келісесіз, келіспейсіз, мүлдем келіспейсіз?

Шешесі жұмыс істесе, бұл оның балалары үшін өте жаман

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 13.0 12.4 13.5 8.5 12.6 18.7
Agree 24.6 23.1 25.9 21.6 27.4 23.9
Disagree 48.1 51.5 45.0 52.8 45.5 46.4
Strongly disagree 14.4 12.9 15.7 17.1 14.5 11.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге әр түрлі пікірлерді оқып беремін, ал сіз әрқайсысымен қаншалықты келісетініңізді
көрсетесіз. Сіз олармен толығымен келісесіз келісесіз, келіспейсіз, мүлдем келіспейсіз?

Жалпы, еркектер саяси жетекшілер рөліне әйелдерге қарағанда көбірек сәйкес келеді
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 29.0 36.6 22.3 28.8 28.9 29.5
Agree 35.1 34.5 35.7 36.0 31.3 39.7
Disagree 26.7 21.1 31.7 27.9 29.3 21.6
Strongly disagree 9.2 7.8 10.4 7.4 10.5 9.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге әр түрлі пікірлерді оқып беремін, ал сіз әрқайсысымен қаншалықты келісетініңізді
көрсетесіз. Сіз олармен толығымен келісесіз келісесіз, келіспейсіз, мүлдем келіспейсіз?

Университеттік білім қызға қарағанда ұл бала үшін маңыздырақ.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 8.7 10.2 7.4 8.7 10.2 6.4
Agree 13.0 14.5 11.7 12.3 11.9 15.5
Disagree 49.3 50.0 48.6 51.2 48.2 48.7
Strongly disagree 29.0 25.3 32.3 27.8 29.7 29.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге әр түрлі пікірлерді оқып беремін, ал сіз әрқайсысымен қаншалықты келісетініңізді
көрсетесіз. Сіз олармен толығымен келісесіз келісесіз, келіспейсіз, мүлдем келіспейсіз?

Жалпы, әйелдерге қарағанда, еркектерден жақсы бизнес басқарушылары шығады

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 22.5 29.6 16.2 21.6 24.0 21.4
Agree 29.4 30.2 28.7 30.5 27.0 31.5
Disagree 35.6 31.2 39.6 34.7 36.6 35.4
Strongly disagree 12.5 9.0 15.5 13.2 12.4 11.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге әр түрлі пікірлерді оқып беремін, ал сіз әрқайсысымен қаншалықты келісетініңізді
көрсетесіз. Сіз олармен толығымен келісесіз келісесіз, келіспейсіз, мүлдем келіспейсіз?

Үй шаруашылығын жүргізу – жалақы төленетін еңбек сияқты маңызды іс.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 42.3 39.0 45.3 39.2 44.9 42.3
Agree 41.0 42.5 39.7 43.4 38.3 42.2
Disagree 13.2 15.5 11.3 13.0 13.3 13.3
Strongly disagree 3.4 3.0 3.7 4.3 3.5 2.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Кейбіреулер олардың толық таңдау еркіндігі болып, олар өз өмірін өздері бақылайды деп
санайды, басқалар – керісінше, олар шындық өмірде олармен болатын оқиғаларға әсер ету
мүмкін емес деп ойлайды.  Сіз өз өміріңізді қаншалықты бақылай аласыз деген сұраққа жауап
беру үшін, келесі шәкілді қолдануыңызды сұраймын, онда 1 деген «мүлдем таңдау жоқ»
дегенді білдіреді, ал 10 деген «толық таңдау мен бақылау» дегені

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 3.2 3.4 3.0 2.4 2.9 4.6
2 1.1 1.2 0.9 1.1 0.8 1.4
3 3.4 3.6 3.1 2.2 3.6 4.4
4 5.5 5.6 5.4 4.2 5.2 7.1
5 13.5 11.8 15.1 11.9 12.0 17.6
6 10.3 10.1 10.5 7.5 11.6 11.5
7 18.2 18.9 17.5 18.7 18.0 17.8
8 15.6 15.0 16.1 17.1 17.0 11.8
9 8.7 7.3 10.0 10.7 8.7 6.7
A great deal of choice 20.6 23.1 18.5 24.2 20.3 17.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 7.03 7.08 6.99 7.38 7.08 6.56
Standard Deviation 2.34 2.39 2.29 2.25 2.28 2.43
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз қалай ойлайсыз? Мүмкіндік болса, елдердің көбі сізді өз мүддесінде пайдаланғысы келуші
ма еді, әлде өзін әділ әрі адал ұстаушы ма еді? Жауап беру үшін картаны пайдаланыңыз, 1
деген «адамдар міндетті түрде сізді пайдалануға тырысады», ал 10 «адамдар өзін әділ әрі
адал ұстайды» дегенді білдіреді, онда өз пікіріңізді белгілеңіз. (шәкілдің тармағын белгілеңіз):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 8.5 9.2 7.8 9.0 7.7 9.1
2 3.0 2.2 3.7 1.8 2.7 4.7
3 7.6 8.0 7.2 6.3 8.7 7.4
4 6.7 7.6 5.9 5.4 8.4 5.7
5 17.3 18.4 16.3 18.9 17.1 15.6
6 12.7 13.8 11.9 11.4 13.2 13.6
7 11.1 9.2 12.7 13.0 10.5 9.9
8 13.0 12.8 13.2 14.3 12.1 13.0
9 7.5 6.6 8.4 7.7 6.7 8.5
People would try to be fair 12.5 12.2 12.9 12.2 12.9 12.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 6.02 5.91 6.12 6.13 5.97 5.97
Standard Deviation 2.65 2.65 2.66 2.62 2.63 2.74
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V57.- Are you currently:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз қазір (оқып шығып, бір-ақ жауапты белгілеңіз):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 59.0 61.7 56.6 40.0 74.0 58.9
Living together as married 3.3 2.6 3.9 3.7 3.9 1.8
Divorced 7.7 5.4 9.7 4.3 9.3 9.2
Separated 1.1 1.1 1.2 0.4 1.1 2.0
Widowed 8.3 4.0 12.2 0.6 2.8 25.0
Single 20.6 25.2 16.5 51.1 8.9 3.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V58.- Have you had any children?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Балаларыңыз бар ма?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 26.0 31.6 21.1 59.3 12.2 8.4
1 child 24.7 21.9 27.1 26.9 24.3 22.7
2 children 27.3 25.0 29.4 10.7 34.2 36.1
3 children 13.0 12.8 13.2 2.0 19.3 16.3
4 children 5.2 4.7 5.7 0.6 7.6 7.0
5 children 1.9 2.1 1.7 - 1.9 4.0
6 children 1.1 0.9 1.3 0.5 0.3 3.0
7 children 0.4 0.6 0.3 - 0.2 1.3
8 or more children 0.3 0.3 0.3 - - 1.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 1.61 1.52 1.69 0.60 1.93 2.28
Standard Deviation 1.43 1.48 1.39 0.90 1.22 1.58
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз отбасыңыздың қаржы жағдайына қаншалықты ризасыз? Картаны пайдалануызды өтінемін

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 5.6 5.5 5.6 4.3 6.4 5.8
2 2.4 2.4 2.4 2.1 2.0 3.4
3 7.1 7.2 7.1 8.3 6.1 7.4
4 8.7 8.0 9.5 11.4 8.5 6.1
5 18.5 19.4 17.8 18.6 15.8 22.3
6 14.6 14.6 14.7 14.4 15.6 13.5
7 14.8 15.2 14.5 15.0 15.7 13.3
8 11.2 10.9 11.5 11.0 12.9 9.1
9 5.2 5.7 4.8 5.3 5.4 4.8
Completely satisfied 11.7 11.1 12.2 9.6 11.6 14.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 6.05 6.05 6.05 5.95 6.13 6.04
Standard Deviation 2.43 2.41 2.44 2.33 2.44 2.52
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

Study #WV6_Results Kazakhstan
2011_v2018091

2

Page 21 of 132



 

 

 

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір көптеген адамдар еліміздің келесі он жылға мақсаттарын талқылауда. Картада
адамдардың көбі маңызды деп есептейтін мақсаттар аталған. Олардың қайсысын Сіз аса
маңызды деп санайсыз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 71.6 71.8 71.5 73.8 72.7 67.8
Making sure this country has strong defense forces 8.1 7.6 8.5 9.1 8.3 6.6
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

15.9 16.7 15.2 14.0 15.1 19.4

Trying to make our cities and countryside more beautiful 4.3 3.9 4.8 3.2 3.9 6.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V61.- And which would be the next most important?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Ал маңыздылығы бойынша екіншісі қандай?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 17.6 17.0 18.1 16.0 16.8 20.5
Making sure this country has strong defense forces 26.3 29.5 23.5 28.7 24.6 26.1
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

37.8 36.8 38.6 35.6 40.7 36.0

Trying to make our cities and countryside more beautiful 18.3 16.7 19.8 19.7 18.0 17.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Таңдау қажеттілігі болса, Сіз осы картада нені аса маңызды деп санайсыз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 53.6 55.8 51.7 53.1 54.8 52.5
Giving people more say in important government decisions 11.4 10.3 12.3 14.2 9.8 10.5
Fighting rising prices 31.5 30.1 32.7 28.5 32.5 33.2
Protecting freedom of speech 3.6 3.9 3.3 4.2 2.9 3.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V63.- And which would be the next most important?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Ал маңыздылығы бойынша екіншісі қандай?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 24.5 23.0 25.8 23.8 24.2 25.8
Giving people more say in important government decisions 17.3 18.1 16.7 17.4 17.9 16.4
Fighting rising prices 43.6 42.4 44.6 40.7 43.9 46.4
Protecting freedom of speech 14.6 16.6 12.8 18.1 14.0 11.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Тағы бір тізім бар. Сіздің ойыңызша, ондағы ең маңыздысы не?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 67.6 69.3 66.1 65.3 72.2 63.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 6.8 5.2 8.2 6.9 4.4 10.1
Progress toward a society in which Ideas count more than money 7.8 7.4 8.1 10.3 6.7 6.6
The fight against crime 17.8 18.1 17.5 17.5 16.7 19.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V65.- And what would be the next most important?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Ал маңыздылығы бойынша екіншісі қандай?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 17.8 17.0 18.4 18.1 14.9 21.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 14.8 16.7 13.1 15.0 16.8 11.7
Progress toward a society in which Ideas count more than money 18.8 17.4 20.0 18.4 19.7 17.8
The fight against crime 48.7 48.9 48.5 48.5 48.7 48.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Әрине, біз барлығымыз  тағы бір соғыс болмайды дегенге сенеміз, алайда, болып калса, Сіз
біздің елімізді қорғауға шығар ма едіңіз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 77.2 85.2 70.2 82.5 79.0 68.7
No 22.8 14.8 29.8 17.5 21.0 31.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен жақында біздің өмірімізде пайда болуы мүмкін өзгерістерді атап өтемін. Олардың
әрқайсысын бағалаңызшы, сіздің ойыңызша, ол  жақсы ма, жаман ба, әлде Сізге бәрі бір ме?

Жұмыстың өміріміздегі маңыздылығы азаяды

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 19.1 19.1 19.1 21.0 18.6 17.7
Don´t mind 20.2 21.1 19.5 19.7 19.7 21.6
Bad thing 60.7 59.8 61.4 59.3 61.8 60.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен жақында біздің өмірімізде пайда болуы мүмкін өзгерістерді атап өтемін. Олардың
әрқайсысын бағалаңызшы, сіздің ойыңызша, ол  жақсы ма, жаман ба, әлде Сізге бәрі бір ме?

Технологиялар дамуына көбірек ықылас бөлінеді
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 71.5 71.8 71.3 72.2 72.3 69.7
Don´t mind 23.8 23.3 24.2 22.1 23.7 25.8
Bad thing 4.7 4.9 4.5 5.7 4.0 4.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен жақында біздің өмірімізде пайда болуы мүмкін өзгерістерді атап өтемін. Олардың
әрқайсысын бағалаңызшы, сіздің ойыңызша, ол  жақсы ма, жаман ба, әлде Сізге бәрі бір ме?

Өкіметке деген құрмет өседі

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 54.1 55.5 52.8 53.8 53.5 55.2
Don´t mind 40.8 39.0 42.3 40.6 41.7 39.6
Bad thing 5.2 5.4 4.9 5.6 4.8 5.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін маңыздысы жаңа ой-пікірлерді ұсыну, шығармашылық тұлға болу, өз жолын
табу.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 10.0 11.2 9.0 12.2 11.0 6.1
Like me 17.9 15.9 19.5 21.7 16.3 15.7
Somewhat like me 27.1 26.1 28.0 31.6 24.7 25.6
A little like me 22.0 22.9 21.3 21.1 23.2 21.4
Not like me 17.6 18.3 16.9 10.2 19.5 23.1
Not at all like me 5.4 5.5 5.3 3.2 5.2 8.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 3.35 3.38 3.33 3.05 3.40 3.64
Standard Deviation 1.36 1.39 1.35 1.27 1.39 1.36
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін маңыздысы бай адам болу, көп ақша мен қымбат бұйымдарға ие болу.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 8.2 8.7 7.7 9.5 10.0 4.1
Like me 13.5 14.3 12.8 18.9 13.4 7.5
Somewhat like me 23.1 22.0 24.2 25.2 27.4 14.8
A little like me 22.6 22.1 23.0 25.1 20.8 22.4
Not like me 26.4 27.1 25.8 17.5 23.9 40.1
Not at all like me 6.2 5.9 6.5 4.0 4.6 11.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 3.64 3.62 3.66 3.34 3.49 4.20
Standard Deviation 1.38 1.39 1.36 1.33 1.37 1.28
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін маңыздысы қауіпсіз өмір сүру, ол қауіп төндіретін нәрселерден қашықтап
жүреді

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 18.2 16.1 20.0 14.5 18.7 21.6
Like me 28.6 26.5 30.4 27.7 29.4 28.5
Somewhat like me 24.1 27.1 21.5 27.5 23.4 21.2
A little like me 18.0 17.5 18.3 19.0 18.1 16.5
Not like me 7.7 8.8 6.8 8.1 6.5 9.0
Not at all like me 3.5 4.0 3.0 3.2 3.8 3.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.79 2.88 2.71 2.88 2.76 2.73
Standard Deviation 1.33 1.34 1.32 1.28 1.33 1.38
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін уақытты қызықты өткізу, өзін ереклету маңызды болады

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 8.5 8.9 8.2 11.3 9.1 4.5
Like me 14.6 13.2 15.8 20.9 12.6 10.4
Somewhat like me 22.1 21.1 23.0 27.7 22.8 14.9
A little like me 21.4 21.7 21.1 21.5 24.9 16.1
Not like me 23.8 26.7 21.4 14.8 22.5 36.0
Not at all like me 9.5 8.4 10.6 3.7 8.1 18.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 3.66 3.69 3.63 3.19 3.63 4.23
Standard Deviation 1.44 1.43 1.45 1.33 1.40 1.42
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін маңыздысы қоғам үшін бір жақсы іс жасау

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 14.8 13.9 15.7 15.3 13.5 16.3
Like me 27.6 27.0 28.1 27.5 25.7 30.4
Somewhat like me 30.3 28.4 31.9 29.4 32.1 28.6
A little like me 19.8 22.5 17.4 21.5 21.2 15.8
Not like me 6.4 7.4 5.6 4.9 7.1 7.2
Not at all like me 1.1 0.8 1.3 1.3 0.4 1.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.79 2.85 2.73 2.77 2.84 2.73
Standard Deviation 1.17 1.18 1.16 1.17 1.14 1.22
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін маңыздысы өте табысты болу, қоршаған адамдар оның жетістіктері туралы білу
керек

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 10.3 10.1 10.4 13.2 9.7 7.9
Like me 21.4 19.8 22.8 29.2 19.2 15.7
Somewhat like me 26.3 30.0 23.0 26.2 28.2 23.6
A little like me 22.8 21.7 23.7 20.3 23.7 24.3
Not like me 15.9 15.5 16.2 10.1 16.7 21.3
Not at all like me 3.4 2.9 3.8 1.0 2.5 7.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 3.23 3.21 3.24 2.88 3.26 3.57
Standard Deviation 1.32 1.29 1.35 1.23 1.28 1.38
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін қызықты оқиғалар мен тәуекел маңызды болады, ол еліктіргіш оқиғаларға толы
өмірге ұмтылады.

Study #WV6_Results Kazakhstan
2011_v2018091

2

Page 28 of 132



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.2 5.9 4.6 7.0 5.4 3.1
Like me 10.5 12.7 8.5 12.0 11.3 7.7
Somewhat like me 16.7 20.0 13.9 24.6 14.2 11.5
A little like me 18.9 18.2 19.5 20.8 19.2 16.3
Not like me 31.6 28.6 34.3 26.6 33.1 35.2
Not at all like me 17.0 14.5 19.1 9.0 16.7 26.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.12 3.94 4.28 3.75 4.14 4.52
Standard Deviation 1.43 1.45 1.39 1.39 1.44 1.36
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін маңыздысы әрдайым өзін дұрыс ұстау, адамдар қабылдай алмайтын
қылықтарды жасамау.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 19.6 17.3 21.6 14.5 19.2 26.1
Like me 29.9 26.5 32.9 31.8 28.8 29.3
Somewhat like me 23.4 26.5 20.6 26.0 22.0 22.3
A little like me 16.7 16.8 16.5 18.7 16.9 14.0
Not like me 8.5 10.6 6.7 7.5 11.0 6.0
Not at all like me 2.0 2.2 1.7 1.5 2.1 2.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.70 2.83 2.59 2.78 2.78 2.51
Standard Deviation 1.30 1.31 1.27 1.22 1.34 1.30
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін қоршаған орта мен табиғатты аялау маңызды болады.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 11.1 9.2 12.7 8.2 11.2 14.1
Like me 24.3 24.0 24.5 23.6 21.1 29.6
Somewhat like me 28.9 26.3 31.1 27.9 31.1 26.6
A little like me 23.3 25.6 21.3 26.1 23.6 19.8
Not like me 9.6 11.9 7.6 11.5 9.7 7.2
Not at all like me 2.9 3.0 2.8 2.7 3.2 2.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 3.05 3.16 2.95 3.17 3.09 2.84
Standard Deviation 1.25 1.26 1.23 1.23 1.25 1.25
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен бірнеше адамды қысқаша сипаттап беремін. Осы картадағы сипаттаманың қайсысы Сізге
ұқсайды немесе ұқсамайды?

Бұл адам үшін оның отбасындағы немесе дініндегі ырымдар мен салт-дәстүрлерді сақтау
маңызды

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 23.5 21.4 25.4 20.9 22.3 28.2
Like me 27.8 28.8 26.9 27.2 28.6 27.4
Somewhat like me 21.6 20.2 22.8 21.1 22.7 20.5
A little like me 17.8 18.5 17.2 18.6 17.8 16.9
Not like me 7.0 8.1 6.0 8.8 6.5 5.7
Not at all like me 2.3 3.1 1.7 3.5 2.1 1.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.64 2.72 2.57 2.78 2.64 2.49
Standard Deviation 1.33 1.36 1.29 1.38 1.30 1.29
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге бірнеше мәселлені атаймын. Олардың қайсысынбарлық дүние жүзі үшін аса қатерлі
деп санайсыз?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 62.6 65.3 60.3 54.3 64.2 69.8
Discrimination against girls and women 3.4 2.8 3.9 4.5 3.1 2.6
Poor sanitation and infectious diseases 11.8 9.8 13.6 14.7 11.1 9.7
Inadequate education 8.0 9.0 7.0 9.9 8.8 4.5
Environmental pollution 14.2 13.0 15.2 16.5 12.8 13.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Міне экология мен экономикалық өсу туралы екі ой. Олардың қайсысы Сіздің ой-пікіріңізге
жақын болады?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

53.9 52.3 55.4 52.8 53.9 55.3

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

43.0 44.7 41.6 43.2 43.0 42.9

Other answer 3.0 3.0 3.0 4.0 3.1 1.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Экологиялық ұйымдарға ақшалай қайырымдылық көрсеттіңіз бе?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.1 4.7 5.5 2.9 7.4 4.5
No 94.9 95.3 94.5 97.1 92.6 95.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Экологияны қорғау үшін  наразылық білдіруге қатысытңыз ба?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.4 3.0 3.7 2.2 3.9 4.0
No 96.6 97.0 96.3 97.8 96.1 96.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V84.- How interested would you say you are in politics?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Саясат Сізді қаншалықты қызықтырады? Ол Сізді…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 9.0 11.2 7.1 7.9 8.2 11.5
Somewhat interested 35.0 38.4 32.0 33.5 36.2 34.9
Not very interested 41.1 37.4 44.4 43.3 41.3 38.2
Not at all interested 14.9 13.0 16.6 15.3 14.2 15.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картаны қараңызшы. Онда адамдар қатыса алатын саяси қарсылық білдіру нысандары
көрсетілген. Олардың әрқайсысы үшін, Сіз сондай шараға қатысқан кезіңіз болды ма екенін,
қатыса аласыз ба әлде ешбір жағдайда қатыспайтыңызды белгілеңіз

Петицияға қол қою

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.1 2.2 2.0 1.5 2.6 2.1
Might do 13.9 14.6 13.3 14.2 15.9 10.7
Would never do 84.0 83.2 84.7 84.4 81.5 87.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картаны қараңызшы. Онда адамдар қатыса алатын саяси қарсылық білдіру нысандары
көрсетілген. Олардың әрқайсысы үшін, Сіз сондай шараға қатысқан кезіңіз болды ма екенін,
қатыса аласыз ба әлде ешбір жағдайда қатыспайтыңызды белгілеңіз

Бойкотқа қатысу
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.4 2.5 0.4 2.0 1.3 1.0
Might do 6.0 7.6 4.6 5.9 7.6 3.7
Would never do 92.6 89.9 95.0 92.1 91.1 95.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картаны қараңызшы. Онда адамдар қатыса алатын саяси қарсылық білдіру нысандары
көрсетілген. Олардың әрқайсысы үшін, Сіз сондай шараға қатысқан кезіңіз болды ма екенін,
қатыса аласыз ба әлде ешбір жағдайда қатыспайтыңызды белгілеңіз

Бейбіт шеруіне қатысу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 6.0 4.5 7.3 5.2 5.6 7.6
Might do 18.2 21.0 15.8 19.3 20.5 13.6
Would never do 75.8 74.5 76.9 75.5 73.9 78.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картаны қараңызшы. Онда адамдар қатыса алатын саяси қарсылық білдіру нысандары
көрсетілген. Олардың әрқайсысы үшін, Сіз сондай шараға қатысқан кезіңіз болды ма екенін,
қатыса аласыз ба әлде ешбір жағдайда қатыспайтыңызды белгілеңіз

Ереуілге қатысу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.5 2.2 0.8 1.1 1.8 1.4
Might do 8.2 10.8 5.9 10.1 9.1 4.6
Would never do 90.3 87.0 93.3 88.8 89.1 93.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Картаны қараңызшы. Онда адамдар қатыса алатын саяси қарсылық білдіру нысандары
көрсетілген. Олардың әрқайсысы үшін, Сіз сондай шараға қатысқан кезіңіз болды ма екенін,
қатыса аласыз ба әлде ешбір жағдайда қатыспайтыңызды белгілеңіз

Қарсылық білдірудің басқа түрлері?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.3 1.8 0.8 1.5 1.4 0.9
Might do 6.8 7.9 5.7 8.4 7.5 3.9
Would never do 92.0 90.2 93.5 90.2 91.1 95.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз соңғы жылы наразылық білдірудің осы түріне қанша рет қатысқаныңызды айтыңызшы?

Петицияға қол қою

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 44.8 51.9 38.1 82.7 36.5 29.6
Once 52.4 48.1 56.5 17.3 63.5 60.5
Twice 2.8 - 5.4 - - 9.9
(N) (32) (15) (16) (7) (16) (9)
Mean 1.58 1.48 1.67 1.17 1.63 1.80
Standard Deviation 0.56 0.52 0.59 0.41 0.50 0.63
Base mean (32) (15) (16) (7) (16) (9)
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V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз соңғы жылы наразылық білдірудің осы түріне қанша рет қатысқаныңызды айтыңызшы?

Бойкотқа қатысу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 27.2 27.5 25.5 26.7 16.0 47.9
Once 56.0 52.4 74.5 47.1 69.1 52.1
Twice 5.7 6.8 - 12.9 - -
Three times 5.8 7.0 - 13.3 - -
More than three times 5.4 6.4 - - 15.0 -
(N) (21) (18) (3) (9) (8) (4)
Mean 2.06 2.12 1.75 2.13 2.29 1.52
Standard Deviation 1.04 1.12 0.52 1.01 1.28 0.57
Base mean (21) (18) (3) (9) (8) (4)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз соңғы жылы наразылық білдірудің осы түріне қанша рет қатысқаныңызды айтыңызшы?

Бейбіт шеруіне қатысу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 22.0 31.0 17.2 27.4 23.5 16.4
Once 46.5 36.7 51.8 55.4 44.3 42.0
Twice 8.3 7.3 8.9 4.9 16.1 2.8
Three times 3.3 3.9 3.1 7.3 3.6 -
More than three times 19.8 21.1 19.1 4.9 12.6 38.9
(N) (90) (32) (59) (25) (34) (32)
Mean 2.52 2.47 2.55 2.07 2.38 3.03
Standard Deviation 1.40 1.51 1.35 1.05 1.26 1.65
Base mean (90) (32) (59) (25) (34) (32)
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V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз соңғы жылы наразылық білдірудің осы түріне қанша рет қатысқаныңызды айтыңызшы?

Ереуілге қатысу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 32.1 33.5 28.7 19.5 31.7 43.7
Once 32.5 36.7 22.9 37.8 36.9 20.1
Twice 30.2 22.5 48.4 42.6 20.9 36.2
Three times 5.2 7.3 - - 10.5 -
(N) (22) (16) (7) (5) (11) (6)
Mean 2.08 2.04 2.20 2.23 2.10 1.93
Standard Deviation 0.93 0.95 0.93 0.84 1.01 0.98
Base mean (22) (16) (7) (5) (11) (6)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз соңғы жылы наразылық білдірудің осы түріне қанша рет қатысқаныңызды айтыңызшы?

Қарсылық білдірудің басқа түрлері?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 41.3 32.2 60.2 32.3 46.3 46.6
Once 11.4 17.0 - - 11.6 32.2
Twice 22.5 33.5 - 34.9 13.2 21.1
Three times 13.0 - 39.8 14.8 17.3 -
More than three times 11.6 17.3 - 18.0 11.6 -
(N) (19) (13) (6) (7) (9) (4)
Mean 2.42 2.53 2.19 2.86 2.36 1.74
Standard Deviation 1.46 1.45 1.60 1.58 1.58 0.91
Base mean (19) (13) (6) (7) (9) (4)

Study #WV6_Results Kazakhstan
2011_v2018091

2

Page 36 of 132



 

 

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Саясатта «сол жақ» пен «оң жақ» бар дейді. Жалпы, Сіз өзіңіз бұл шәкілдің қай жеріндесіз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 4.9 4.8 4.9 7.0 3.6 4.2
2 1.1 1.0 1.2 1.1 1.1 1.0
3 1.7 2.2 1.3 1.5 1.4 2.5
4 3.0 4.2 1.9 3.5 3.3 1.8
5 32.8 32.2 33.4 32.5 31.4 35.3
6 20.7 19.7 21.6 21.1 18.2 23.9
7 9.8 10.0 9.5 8.5 11.9 8.0
8 9.2 8.8 9.6 7.5 12.0 7.0
9 6.1 5.8 6.4 6.9 5.2 6.4
Right 10.7 11.4 10.1 10.3 11.7 9.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 6.17 6.15 6.18 6.02 6.33 6.09
Standard Deviation 2.17 2.20 2.14 2.28 2.12 2.09
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізді әр түрлі мәселелер бойынша ой-пікірлермен таныстырамын. 1 деген – сіз
картаның сол жағында орналасқан ой-пікірмен, ал 10- оң жақтағы ой-пікірмен толық
келісетініңізді білдіреді, сонымен қатар, Сіз шәкілдегі кез келген аралық жағдайды таңдай
аласыз.

Табыстар айырмашылығын азайту керек
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 14.7 14.5 14.8 10.5 13.4 21.2
2 5.8 4.9 6.5 6.0 5.9 5.3
3 9.1 8.7 9.4 6.2 9.1 12.2
4 9.8 8.5 11.0 9.6 9.7 10.2
5 16.1 19.0 13.6 17.0 16.3 14.8
6 11.5 11.5 11.5 11.9 11.4 11.1
7 7.1 6.7 7.4 6.9 8.4 5.4
8 7.6 7.6 7.7 10.6 6.5 5.9
9 3.9 3.1 4.6 4.4 3.7 3.6
We need larger income differences as incentives for individual effort 14.5 15.5 13.5 16.8 15.4 10.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 5.33 5.39 5.27 5.77 5.41 4.70
Standard Deviation 2.92 2.91 2.93 2.87 2.91 2.90
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізді әр түрлі мәселелер бойынша ой-пікірлермен таныстырамын. 1 деген – сіз
картаның сол жағында орналасқан ой-пікірмен, ал 10- оң жақтағы ой-пікірмен толық
келісетініңізді білдіреді, сонымен қатар, Сіз шәкілдегі кез келген аралық жағдайды таңдай
аласыз.

Бизнес пен өндірістегі жеке меншіктің үлесін көбейту керек

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 7.0 6.9 7.1 6.6 9.2 4.3
2 3.2 2.8 3.6 4.0 3.3 2.2
3 4.9 5.8 4.2 5.3 4.9 4.5
4 6.6 6.6 6.6 8.7 5.8 5.4
5 11.7 10.5 12.7 12.8 13.4 7.8
6 12.0 12.5 11.5 12.7 12.6 10.2
7 8.8 10.7 7.1 8.9 8.2 9.5
8 11.2 11.2 11.3 11.7 10.3 12.1
9 10.9 10.2 11.4 11.2 10.4 11.2
Government ownership of business and industry should be increased 23.7 22.9 24.5 18.1 21.9 32.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 6.71 6.69 6.74 6.43 6.49 7.36
Standard Deviation 2.81 2.78 2.84 2.75 2.89 2.67
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

Study #WV6_Results Kazakhstan
2011_v2018091

2

Page 38 of 132



 

 

V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізді әр түрлі мәселелер бойынша ой-пікірлермен таныстырамын. 1 деген – сіз
картаның сол жағында орналасқан ой-пікірмен, ал 10- оң жақтағы ой-пікірмен толық
келісетініңізді білдіреді, сонымен қатар, Сіз шәкілдегі кез келген аралық жағдайды таңдай
аласыз.

Үкімет адамдардың барлығы ауқатты болуы үшін көбірек жауапты болу керек

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

31.3 29.1 33.2 27.9 28.6 38.8

2 8.7 9.2 8.3 8.8 8.1 9.6
3 12.0 11.4 12.4 11.4 12.5 11.7
4 9.8 9.8 9.8 9.7 9.4 10.6
5 9.0 9.3 8.8 8.7 10.5 7.2
6 6.6 6.9 6.3 6.0 7.0 6.7
7 5.6 7.0 4.3 5.8 7.1 3.0
8 6.6 8.1 5.2 10.9 4.5 4.5
9 3.2 2.1 4.3 4.5 3.0 2.2
People should take more responsibility to provide for themselves 7.3 7.1 7.4 6.2 9.2 5.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.02 4.13 3.92 4.29 4.20 3.46
Standard Deviation 2.94 2.91 2.96 2.98 2.97 2.77
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізді әр түрлі мәселелер бойынша ой-пікірлермен таныстырамын. 1 деген – сіз
картаның сол жағында орналасқан ой-пікірмен, ал 10- оң жақтағы ой-пікірмен толық
келісетініңізді білдіреді, сонымен қатар, Сіз шәкілдегі кез келген аралық жағдайды таңдай
аласыз.

Бәсекелестік деген – жақсы нәрсе. Ол адамдарды көбірек жұмыс істеп, жаңа идеялардың
дамуына түрткі болады.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 16.2 16.1 16.4 15.5 17.3 15.6
2 8.2 7.3 9.0 9.1 9.0 6.1
3 10.0 10.5 9.6 11.6 8.8 9.9
4 10.7 10.7 10.7 13.1 9.2 10.2
5 16.6 18.5 15.0 16.4 16.8 16.5
6 13.0 13.6 12.4 10.8 13.5 14.7
7 6.5 6.8 6.2 7.0 5.5 7.3
8 5.7 5.4 5.9 5.7 5.8 5.5
9 3.3 2.1 4.4 3.5 3.3 3.2
Competition is harmful. It brings out the worst in people 9.8 9.1 10.4 7.4 10.8 11.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.85 4.79 4.90 4.67 4.86 5.03
Standard Deviation 2.78 2.69 2.85 2.66 2.85 2.78
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізді әр түрлі мәселелер бойынша ой-пікірлермен таныстырамын. 1 деген – сіз
картаның сол жағында орналасқан ой-пікірмен, ал 10- оң жақтағы ой-пікірмен толық
келісетініңізді білдіреді, сонымен қатар, Сіз шәкілдегі кез келген аралық жағдайды таңдай
аласыз.

Ең соңында, ерінбей етудің сыйы да болады

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 21.8 19.9 23.5 24.3 19.2 22.8
2 9.6 9.4 9.7 8.1 10.5 9.9
3 9.6 8.5 10.5 8.6 9.8 10.4
4 8.1 8.8 7.5 8.9 7.2 8.5
5 14.5 16.4 12.9 15.6 13.8 14.4
6 9.4 10.4 8.6 10.2 10.2 7.5
7 6.2 6.3 6.0 6.4 6.5 5.4
8 5.7 6.4 5.2 5.5 5.4 6.5
9 4.6 3.2 5.8 3.7 5.4 4.5
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

10.5 10.7 10.2 8.8 12.0 10.1

(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.67 4.75 4.59 4.50 4.87 4.56
Standard Deviation 2.99 2.92 3.04 2.91 3.03 3.00
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізді әр түрлі мәселелер бойынша ой-пікірлермен таныстырамын. 1 деген – сіз
картаның сол жағында орналасқан ой-пікірмен, ал 10- оң жақтағы ой-пікірмен толық
келісетініңізді білдіреді, сонымен қатар, Сіз шәкілдегі кез келген аралық жағдайды таңдай
аласыз.

Адамдар тек басқалардың есебінен байып кете алады

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 6.7 5.7 7.7 5.0 7.9 7.2
2 2.7 2.1 3.2 1.9 2.6 3.8
3 5.9 6.9 5.0 5.7 5.0 7.4
4 6.6 7.4 6.0 6.6 6.9 6.2
5 14.7 15.5 14.1 14.4 15.3 14.3
6 13.1 13.3 12.9 13.2 12.4 13.9
7 13.8 15.1 12.7 14.1 13.7 13.7
8 12.6 12.1 13.0 13.8 12.7 11.2
9 6.8 5.7 7.8 6.9 6.6 7.0
Wealth can grow so there´s enough for everyone 17.0 16.2 17.6 18.5 16.9 15.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 6.37 6.34 6.40 6.59 6.33 6.19
Standard Deviation 2.63 2.54 2.70 2.53 2.67 2.67
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз адамдардың әр түрлі топтарына қаншалықты сеніміңіз бар. Толық па? Шамалы түрде ме?
Онша сенбейсіз бе? Мүлдем сенбейсіз бе?

Сіздің отбасыңыз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 93.2 93.5 92.9 92.5 94.5 92.0
Trust somewhat 5.4 5.2 5.6 7.1 3.7 5.9
Do not trust very much 0.8 0.7 0.9 0.4 0.6 1.6
Do not trust at all 0.6 0.7 0.6 - 1.2 0.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз адамдардың әр түрлі топтарына қаншалықты сеніміңіз бар. Толық па? Шамалы түрде ме?
Онша сенбейсіз бе? Мүлдем сенбейсіз бе?

Сіздің көршіңіз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 23.5 23.2 23.7 22.9 22.6 25.3
Trust somewhat 52.4 51.0 53.7 49.8 53.1 54.4
Do not trust very much 18.9 20.4 17.7 21.7 18.9 15.7
Do not trust at all 5.2 5.4 4.9 5.5 5.3 4.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз адамдардың әр түрлі топтарына қаншалықты сеніміңіз бар. Толық па? Шамалы түрде ме?
Онша сенбейсіз бе? Мүлдем сенбейсіз бе?

Сіздің көршіңіз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 23.1 23.8 22.6 24.5 20.3 25.7
Trust somewhat 56.7 55.2 58.0 55.3 59.4 54.3
Do not trust very much 17.1 16.8 17.3 18.4 16.9 15.8
Do not trust at all 3.1 4.2 2.1 1.7 3.4 4.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз адамдардың әр түрлі топтарына қаншалықты сеніміңіз бар. Толық па? Шамалы түрде ме?
Онша сенбейсіз бе? Мүлдем сенбейсіз бе?

Алғашқы рет кездескен адамдар
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 1.9 1.9 1.9 1.4 2.1 2.2
Trust somewhat 16.7 16.4 17.0 18.3 13.6 19.5
Do not trust very much 45.3 46.7 44.1 43.2 47.3 45.0
Do not trust at all 36.0 35.0 37.0 37.2 37.1 33.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз адамдардың әр түрлі топтарына қаншалықты сеніміңіз бар. Толық па? Шамалы түрде ме?
Онша сенбейсіз бе? Мүлдем сенбейсіз бе?

Басқа діннің адамы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 5.3 4.5 5.9 3.3 5.2 7.6
Trust somewhat 40.9 40.5 41.2 39.3 41.2 42.2
Do not trust very much 35.8 37.5 34.4 39.1 35.4 32.8
Do not trust at all 18.0 17.6 18.5 18.3 18.3 17.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз адамдардың әр түрлі топтарына қаншалықты сеніміңіз бар. Толық па? Шамалы түрде ме?
Онша сенбейсіз бе? Мүлдем сенбейсіз бе?

Басқа ұлттың адамдары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 6.9 5.9 7.8 4.9 6.6 9.7
Trust somewhat 49.6 49.6 49.7 46.6 51.7 50.2
Do not trust very much 30.5 32.1 29.1 34.7 30.1 26.3
Do not trust at all 12.9 12.4 13.5 13.9 11.6 13.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Шіркеу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 18.3 15.3 21.0 13.6 17.5 25.0
Quite a lot 43.5 44.9 42.3 44.5 45.0 40.3
Not very much 23.0 22.9 23.2 25.8 21.6 21.9
None at all 15.1 16.9 13.5 16.1 15.9 12.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Қарулы күштер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 21.8 24.3 19.6 21.4 20.5 24.2
Quite a lot 50.2 46.4 53.5 46.4 51.4 52.7
Not very much 21.0 21.5 20.5 24.3 20.8 17.5
None at all 7.1 7.8 6.4 8.0 7.3 5.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Баспасөз

Study #WV6_Results Kazakhstan
2011_v2018091

2

Page 44 of 132



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.1 10.9 9.5 11.1 8.6 11.2
Quite a lot 42.8 43.2 42.4 40.5 44.6 42.6
Not very much 35.1 33.9 36.1 34.6 34.4 36.5
None at all 12.0 12.1 12.0 13.7 12.4 9.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Телекөрсетілім

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.3 15.6 15.0 15.0 14.3 17.0
Quite a lot 48.7 50.0 47.6 47.7 49.2 49.1
Not very much 27.3 26.6 28.0 28.8 26.3 27.1
None at all 8.7 7.8 9.4 8.4 10.1 6.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Кәсіподақтар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.3 8.5 8.2 9.0 8.1 7.8
Quite a lot 36.1 34.5 37.5 31.0 37.9 39.4
Not very much 39.6 39.6 39.6 44.3 36.9 38.2
None at all 16.0 17.4 14.8 15.7 17.2 14.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Полиция

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.6 9.7 11.4 10.5 10.3 11.1
Quite a lot 39.7 37.5 41.6 39.1 38.4 42.3
Not very much 36.4 39.1 34.0 38.0 37.4 33.0
None at all 13.3 13.7 13.0 12.3 13.9 13.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Соттар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.8 11.5 12.0 13.1 10.6 11.9
Quite a lot 38.9 36.7 40.8 39.6 37.1 40.8
Not very much 34.1 36.0 32.4 33.7 36.4 31.1
None at all 15.3 15.8 14.8 13.6 15.9 16.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Ел үкіметі
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 25.5 23.9 26.9 25.9 23.4 28.0
Quite a lot 49.3 48.7 49.9 47.6 50.1 50.2
Not very much 18.9 20.7 17.4 20.2 20.5 15.2
None at all 6.3 6.8 5.8 6.3 6.0 6.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Саяси партиялар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.7 11.2 12.1 13.3 9.8 12.6
Quite a lot 43.5 42.7 44.1 42.3 42.9 45.5
Not very much 33.1 33.8 32.4 33.4 35.2 29.6
None at all 11.8 12.3 11.4 11.0 12.1 12.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Парламент

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.5 18.0 20.8 20.0 17.9 21.2
Quite a lot 47.6 47.2 48.0 47.0 47.8 47.9
Not very much 22.5 23.8 21.4 23.7 22.4 21.4
None at all 10.4 11.0 9.8 9.2 11.9 9.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Мемлекеттік мекемелер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.4 15.7 18.9 16.7 16.5 19.4
Quite a lot 50.1 49.1 50.9 52.5 49.3 48.4
Not very much 26.4 28.9 24.1 24.4 28.1 26.0
None at all 6.2 6.3 6.1 6.4 6.1 6.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Университеттер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.8 11.8 17.5 17.3 15.0 11.8
Quite a lot 49.4 48.7 50.0 49.5 48.3 50.9
Not very much 27.7 29.5 26.1 25.7 29.0 28.2
None at all 8.0 10.0 6.4 7.6 7.7 9.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Ірі компаниялар

Study #WV6_Results Kazakhstan
2011_v2018091

2

Page 48 of 132



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.7 9.4 9.9 10.2 10.7 7.6
Quite a lot 47.5 48.0 47.1 50.0 46.8 45.7
Not very much 34.7 34.2 35.1 32.3 36.1 35.3
None at all 8.2 8.4 8.0 7.5 6.5 11.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Банктер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.1 10.5 13.6 14.5 11.0 11.1
Quite a lot 42.3 42.8 41.9 41.0 44.1 41.2
Not very much 33.0 33.7 32.4 34.6 32.0 32.6
None at all 12.6 13.1 12.1 9.9 12.9 15.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Экологиялық ұйымдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.9 10.0 11.8 11.7 10.6 10.5
Quite a lot 46.7 44.6 48.6 45.0 47.4 47.7
Not very much 30.4 31.6 29.3 31.8 29.2 30.4
None at all 12.0 13.9 10.3 11.5 12.7 11.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Әйелдер ұйымдары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.8 9.3 15.9 12.8 11.7 14.5
Quite a lot 46.5 41.8 50.5 43.3 46.0 50.6
Not very much 27.6 32.8 22.9 30.8 27.4 24.1
None at all 13.2 16.1 10.6 13.1 14.9 10.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Гуманитарлық және қайырымдылық ұйымдары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.0 10.7 15.1 11.8 11.8 16.1
Quite a lot 45.0 42.3 47.5 45.9 46.1 42.6
Not very much 30.7 34.0 27.9 31.3 29.1 32.5
None at all 11.2 12.9 9.6 11.0 13.0 8.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.9 12.1 15.5 11.9 13.0 17.5
Quite a lot 52.4 54.5 50.5 50.4 51.4 56.0
Not very much 23.1 22.2 23.9 26.8 23.6 18.2
None at all 10.7 11.2 10.2 10.9 12.1 8.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен әр түрлі ұйымдарды атаймын. Сіз олардың әрқайсысына қаншалықты сенетініңізді
айтыңыз: толық, шамалы түрде, онша емес, мүлдем сенбейсіз бе?

Біріккен ұлттар ұйымы
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.3 16.6 17.9 16.3 15.2 21.4
Quite a lot 52.1 52.3 51.9 54.2 52.1 49.7
Not very much 21.2 22.1 20.3 20.6 22.5 20.0
None at all 9.5 9.0 9.9 9.0 10.2 8.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізге кейбір саяси жүйелерін атап беремін. Сіздің ойыңызша, олар біздің еліміз үшін
қаншалықты жақсы болуы мүмкін? Олардың әрқайсысына ол біздің еліміз үшін өте жақсы ма,
жақсы дегені дұрыс па, нашар дегені дұрыс па, өте нашар болып келетінін айтыңызшы?

Парламент пен сайлауға тәуелді болмайтын мықты көшбасшы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 27.2 23.9 30.1 28.7 24.0 30.0
Fairly good 37.2 37.9 36.7 35.6 41.0 33.6
Bad 24.1 23.8 24.3 23.5 23.3 25.9
Very bad 11.5 14.3 9.0 12.2 11.6 10.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізге кейбір саяси жүйелерін атап беремін. Сіздің ойыңызша, олар біздің еліміз үшін
қаншалықты жақсы болуы мүмкін? Олардың әрқайсысына ол біздің еліміз үшін өте жақсы ма,
жақсы дегені дұрыс па, нашар дегені дұрыс па, өте нашар болып келетінін айтыңызшы?

Үкімет емес, ел үшін ең жақсы деп санайтын шешімдерді қабылдайтын сарапшылар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 10.7 10.6 10.8 10.6 11.8 9.2
Fairly good 41.7 41.0 42.3 40.4 41.8 42.9
Fairly bad 33.8 33.8 33.8 35.6 32.6 33.4
Very bad 13.8 14.6 13.2 13.4 13.8 14.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізге кейбір саяси жүйелерін атап беремін. Сіздің ойыңызша, олар біздің еліміз үшін
қаншалықты жақсы болуы мүмкін? Олардың әрқайсысына ол біздің еліміз үшін өте жақсы ма,
жақсы дегені дұрыс па, нашар дегені дұрыс па, өте нашар болып келетінін айтыңызшы?

Әскери адамдар билейді немесе әскери режім

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 5.6 5.3 5.8 5.7 5.9 4.9
Fairly good 10.0 10.7 9.4 10.1 10.6 9.1
Fairly bad 37.4 38.6 36.3 42.1 35.9 34.2
Very bad 47.0 45.4 48.5 42.1 47.5 51.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір мен Сізге кейбір саяси жүйелерін атап беремін. Сіздің ойыңызша, олар біздің еліміз үшін
қаншалықты жақсы болуы мүмкін? Олардың әрқайсысына ол біздің еліміз үшін өте жақсы ма,
жақсы дегені дұрыс па, нашар дегені дұрыс па, өте нашар болып келетінін айтыңызшы?

Демократиялық саяси жүйе

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 43.4 42.0 44.7 43.7 42.6 44.2
Fairly good 43.6 44.5 42.7 40.4 44.2 46.1
Fairly bad 9.9 10.8 9.1 11.9 9.9 7.6
Very bad 3.2 2.7 3.6 4.0 3.2 2.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Kazakhstan 2011(N=1500)

Демократияның маңызды сипаттамалары туралы сөйлесейік. Демократия үшін менің
атайтыным қаншалықты маңызды болады деп ойлайсыз? Келесі шәкілді пайдаланыңыз: 1
деген «демократия үшін мүлдем маңызды емес», ал 10 «демократия үшін өте маңызды»
дегенді білдіреді.

Үкімет кедейлерді қолдау үшін байлардан салық алады.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 10.2 11.9 8.7 10.6 9.9 10.1
2 2.1 2.0 2.2 2.7 1.8 1.9
3 4.1 2.6 5.4 4.8 5.0 2.1
4 5.3 4.8 5.7 6.2 4.6 5.2
5 11.6 12.9 10.5 10.9 13.9 9.0
6 9.6 10.7 8.6 11.3 8.2 9.7
7 7.4 7.0 7.7 6.9 8.6 6.2
8 12.1 11.0 13.0 11.7 11.5 13.4
9 11.9 11.7 12.0 10.2 11.9 13.7
An essential characteristic of democracy 25.8 25.3 26.3 24.6 24.6 28.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 6.77 6.67 6.85 6.57 6.71 7.06
Standard Deviation 2.96 3.00 2.92 2.99 2.93 2.94
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Kazakhstan 2011(N=1500)

Демократияның маңызды сипаттамалары туралы сөйлесейік. Демократия үшін менің
атайтыным қаншалықты маңызды болады деп ойлайсыз? Келесі шәкілді пайдаланыңыз: 1
деген «демократия үшін мүлдем маңызды емес», ал 10 «демократия үшін өте маңызды»
дегенді білдіреді.

Діни жетекшілер заңдарды түсіндіріп, олардың пікірі – шешуші болады.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 24.1 25.9 22.5 25.5 21.7 25.9
2 12.9 11.7 14.0 11.7 15.1 11.1
3 12.3 12.7 12.0 13.9 12.1 10.9
4 9.3 8.7 9.8 6.4 10.8 10.4
5 14.9 15.0 14.7 17.2 14.3 13.1
6 8.9 9.0 8.7 8.5 8.6 9.6
7 5.3 5.3 5.2 3.4 5.1 7.6
8 4.6 5.3 4.0 5.3 4.1 4.5
9 3.1 2.5 3.7 3.3 3.3 2.6
An essential characteristic of democracy 4.7 4.0 5.3 4.8 4.9 4.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.00 3.93 4.07 3.97 4.02 4.01
Standard Deviation 2.64 2.61 2.67 2.67 2.62 2.65
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Kazakhstan 2011(N=1500)

Демократияның маңызды сипаттамалары туралы сөйлесейік. Демократия үшін менің
атайтыным қаншалықты маңызды болады деп ойлайсыз? Келесі шәкілді пайдаланыңыз: 1
деген «демократия үшін мүлдем маңызды емес», ал 10 «демократия үшін өте маңызды»
дегенді білдіреді.

Адамдар саяси жетекшілерді еркін сайлауларда сайлап таңдайды.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.5 3.0 2.0 2.6 2.2 2.8
2 1.2 0.9 1.5 0.2 2.0 1.2
3 3.4 2.3 4.3 3.8 3.5 2.7
4 3.0 3.1 2.8 3.8 2.2 3.1
5 8.1 8.8 7.6 9.1 7.3 8.2
6 5.1 5.8 4.5 6.3 5.1 3.7
7 6.3 4.5 7.9 7.7 5.4 5.8
8 12.5 13.0 12.1 9.0 15.2 12.7
9 13.2 14.4 12.2 13.5 13.7 12.3
An essential characteristic of democracy 44.7 44.2 45.1 44.0 43.4 47.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 8.08 8.10 8.07 8.00 8.09 8.17
Standard Deviation 2.43 2.42 2.44 2.44 2.41 2.43
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Kazakhstan 2011(N=1500)

Демократияның маңызды сипаттамалары туралы сөйлесейік. Демократия үшін менің
атайтыным қаншалықты маңызды болады деп ойлайсыз? Келесі шәкілді пайдаланыңыз: 1
деген «демократия үшін мүлдем маңызды емес», ал 10 «демократия үшін өте маңызды»
дегенді білдіреді.

Жұмыссыздар мемлекеттік жәрдемақя алып тұрады

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.4 5.4 3.5 3.4 6.0 3.3
2 1.5 1.5 1.4 0.8 1.8 1.8
3 2.3 2.5 2.0 2.7 2.7 1.1
4 3.4 2.0 4.5 2.9 3.2 4.2
5 6.8 6.7 6.9 8.3 6.1 6.2
6 5.8 6.5 5.2 6.6 4.8 6.4
7 10.2 10.9 9.5 10.1 12.0 7.7
8 15.8 14.7 16.8 15.9 17.4 13.3
9 11.8 12.1 11.5 12.1 10.2 13.7
An essential characteristic of democracy 38.1 37.5 38.6 37.3 35.8 42.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 7.81 7.75 7.87 7.85 7.63 8.03
Standard Deviation 2.52 2.59 2.46 2.41 2.65 2.44
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Kazakhstan 2011(N=1500)

Демократияның маңызды сипаттамалары туралы сөйлесейік. Демократия үшін менің
атайтыным қаншалықты маңызды болады деп ойлайсыз? Келесі шәкілді пайдаланыңыз: 1
деген «демократия үшін мүлдем маңызды емес», ал 10 «демократия үшін өте маңызды»
дегенді білдіреді.

Үкімет құзыретті болмаса, билік әскердің қолына түседі.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 18.2 19.0 17.5 18.8 17.4 18.6
2 8.7 8.7 8.7 8.7 8.7 8.6
3 9.9 10.7 9.3 8.4 10.9 10.3
4 9.4 10.2 8.8 10.2 10.3 7.4
5 15.2 13.9 16.3 13.8 14.4 18.0
6 9.6 9.4 9.7 12.4 6.9 10.1
7 7.1 7.9 6.4 7.7 7.5 5.8
8 7.2 6.6 7.7 6.9 7.2 7.6
9 3.5 3.1 3.8 3.6 3.7 3.1
An essential characteristic of democracy 11.2 10.6 11.7 9.5 13.0 10.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.87 4.77 4.96 4.81 4.95 4.81
Standard Deviation 2.92 2.91 2.94 2.87 3.00 2.89
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Kazakhstan 2011(N=1500)

Демократияның маңызды сипаттамалары туралы сөйлесейік. Демократия үшін менің
атайтыным қаншалықты маңызды болады деп ойлайсыз? Келесі шәкілді пайдаланыңыз: 1
деген «демократия үшін мүлдем маңызды емес», ал 10 «демократия үшін өте маңызды»
дегенді білдіреді.

Азаматтық құқықтар адамдарды мемлекет тарапынан қысым көрсетуден қорғайды.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.1 2.5 1.7 1.2 2.3 2.6
2 1.5 1.2 1.7 0.9 1.3 2.3
3 1.6 1.6 1.6 3.0 0.7 1.4
4 2.9 2.0 3.7 4.3 2.5 1.8
5 11.0 12.5 9.7 9.8 12.6 10.1
6 7.5 7.9 7.2 7.1 7.5 8.2
7 9.2 9.0 9.4 10.4 8.9 8.2
8 12.4 12.5 12.2 12.3 11.9 13.1
9 15.0 13.9 16.1 15.0 14.7 15.6
An essential characteristic of democracy 36.8 36.8 36.7 35.9 37.5 36.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 7.88 7.84 7.92 7.86 7.90 7.88
Standard Deviation 2.33 2.35 2.30 2.29 2.32 2.39
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Kazakhstan 2011(N=1500)

Демократияның маңызды сипаттамалары туралы сөйлесейік. Демократия үшін менің
атайтыным қаншалықты маңызды болады деп ойлайсыз? Келесі шәкілді пайдаланыңыз: 1
деген «демократия үшін мүлдем маңызды емес», ал 10 «демократия үшін өте маңызды»
дегенді білдіреді.

Мемлекет табыстар теңдігін қамтамасыз етеді.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.4 4.8 4.1 4.1 5.0 3.9
2 2.4 2.3 2.5 1.8 2.3 3.2
3 3.6 3.4 3.8 3.3 3.7 4.0
4 3.1 2.6 3.6 3.0 2.9 3.5
5 10.0 10.1 9.8 12.8 8.9 8.3
6 9.8 10.6 9.1 12.1 9.2 7.9
7 10.2 11.2 9.4 11.6 8.0 12.0
8 13.8 14.1 13.5 13.3 13.7 14.6
9 13.5 12.6 14.3 13.1 15.2 11.5
An essential characteristic of democracy 29.2 28.4 29.8 25.0 31.1 31.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 7.36 7.32 7.40 7.21 7.45 7.41
Standard Deviation 2.59 2.58 2.60 2.50 2.65 2.61
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Kazakhstan 2011(N=1500)

Демократияның маңызды сипаттамалары туралы сөйлесейік. Демократия үшін менің
атайтыным қаншалықты маңызды болады деп ойлайсыз? Келесі шәкілді пайдаланыңыз: 1
деген «демократия үшін мүлдем маңызды емес», ал 10 «демократия үшін өте маңызды»
дегенді білдіреді.

Адамдар өз өкіметіне бағынады.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 7.2 7.2 7.3 8.3 7.0 6.4
2 3.2 2.3 3.9 2.7 4.1 2.4
3 5.3 4.7 5.9 4.6 5.8 5.6
4 4.6 4.4 4.8 5.8 4.6 3.4
5 13.5 11.8 15.0 15.0 12.3 13.5
6 12.7 14.3 11.3 15.0 12.8 10.0
7 8.4 7.4 9.2 6.7 8.6 10.0
8 15.2 17.6 13.0 15.0 14.4 16.5
9 11.6 12.8 10.5 9.2 11.2 14.9
An essential characteristic of democracy 18.3 17.4 19.1 17.8 19.3 17.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 6.59 6.71 6.49 6.42 6.58 6.79
Standard Deviation 2.73 2.67 2.77 2.74 2.77 2.65
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Kazakhstan 2011(N=1500)

Демократияның маңызды сипаттамалары туралы сөйлесейік. Демократия үшін менің
атайтыным қаншалықты маңызды болады деп ойлайсыз? Келесі шәкілді пайдаланыңыз: 1
деген «демократия үшін мүлдем маңызды емес», ал 10 «демократия үшін өте маңызды»
дегенді білдіреді.

Әйелдер мен еркектердің құқықтары тең.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.1 2.8 3.5 3.4 4.0 1.6
2 1.4 1.6 1.2 0.8 2.2 0.9
3 1.3 1.1 1.4 1.0 1.6 1.1
4 2.2 2.3 2.2 2.1 1.7 3.2
5 10.4 12.0 9.0 13.4 9.4 8.6
6 6.9 6.9 6.8 6.8 7.0 6.8
7 6.4 6.9 5.9 8.4 5.9 4.8
8 10.9 14.2 7.9 10.3 11.8 10.3
9 14.9 15.0 14.9 9.0 17.2 18.3
An essential characteristic of democracy 42.4 37.2 47.0 44.7 39.3 44.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 8.03 7.89 8.15 7.94 7.92 8.28
Standard Deviation 2.42 2.37 2.45 2.45 2.52 2.21
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз үшін демократия елінде өмір сүру қаншалықты маңызды? Жауап бергенде 10 баллдық
шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1 – «мүлдем маңызды емес», 10 деген – «өте маңызды»
дегенді білдіреді.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.1 1.1 1.1 0.7 1.4 1.2
2 0.3 0.4 0.2 0.3 - 0.9
3 0.6 0.8 0.4 0.5 0.9 0.3
4 0.7 0.4 0.9 1.0 0.6 0.4
5 4.6 4.9 4.5 5.1 5.0 3.6
6 5.9 6.2 5.6 7.1 5.4 5.2
7 6.8 8.1 5.6 8.9 6.1 5.4
8 15.1 15.4 14.9 14.3 14.8 16.5
9 19.3 19.4 19.1 16.0 21.7 19.4
Absolutely important 45.6 43.3 47.6 46.0 44.2 47.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 8.62 8.55 8.69 8.56 8.62 8.70
Standard Deviation 1.81 1.83 1.79 1.81 1.82 1.79
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіздің ойыңызша, біздің еліміз қаншалықты демократиялық түрде басқарылады дейсіз? Жауап
бергенде 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1 – «мүлдем демократиялық емес»,
ал 10 – «өте демократиялық» дегенді білдіреді

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 2.3 2.5 2.1 1.8 2.9 2.0
2 1.3 1.1 1.5 1.6 1.6 0.5
3 3.8 4.0 3.6 4.2 3.4 3.7
4 4.7 5.4 4.1 4.6 4.7 4.8
5 11.4 10.1 12.5 8.9 13.1 11.6
6 15.5 17.8 13.5 14.7 15.6 16.2
7 20.1 20.7 19.6 17.2 20.6 22.7
8 20.8 19.6 21.8 23.0 20.6 18.6
9 9.5 8.7 10.1 11.0 8.3 9.4
Completely democratic 10.7 10.1 11.2 12.9 9.1 10.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 6.84 6.77 6.90 7.02 6.69 6.85
Standard Deviation 2.08 2.07 2.08 2.12 2.09 2.00
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Бүгінгі күні Біздің елімізде адамның құқықтары құрметтеле ме?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 18.3 15.3 21.0 13.6 17.5 25.0
Fairly much  respect 43.5 44.9 42.3 44.5 45.0 40.3
Not much respect 23.0 22.9 23.2 25.8 21.6 21.9
No respect at all 15.1 16.9 13.5 16.1 15.9 12.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Енді басқа тақырыпқа қаралайық. Өмірдің мәні неде екені жөнінде ойланып көрдіңіз бе? Жиі
ойланасыз ба?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 21.8 24.3 19.6 21.4 20.5 24.2
Sometimes 50.2 46.4 53.5 46.4 51.4 52.7
Rarely 21.0 21.5 20.5 24.3 20.8 17.5
Never 7.1 7.8 6.4 8.0 7.3 5.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз қандай болсын дінге сенесіз бе? Қандай? (Төменде берілген тізімде белгілеңіз. Респондент
ешқандай дінге сенбесе, 0 кодын белгілеңіз!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 21.0 25.1 17.4 19.8 19.0 25.2
Baptist 0.1 0.1 - - - 0.2
Buddhist 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
Hindu 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
Jehovah witnesses 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Jew 0.1 - 0.1 0.2 - -
Muslim 50.3 52.9 48.0 57.9 54.6 35.4
Orthodox 26.7 20.1 32.4 20.6 24.7 36.4
Protestant 0.6 0.4 0.8 0.3 0.6 1.1
Roman Catholic 1.0 1.3 0.7 1.0 0.5 1.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Үйлені тойлары мен жерлеруден басқа Сіз діни қызметтеріне жиі қатысасыз ба?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 2.0 1.7 2.3 0.9 2.2 2.9
Once a week 7.0 8.3 5.8 7.8 6.6 6.6
Once a month 10.6 8.5 12.4 12.7 10.4 8.5
Only on special holy days 26.4 23.4 29.0 22.5 28.3 28.2
Once a year 9.0 7.5 10.4 8.2 9.5 9.3
Less often 8.0 7.5 8.3 9.5 8.2 5.8
Never, practically never 37.0 43.0 31.8 38.5 34.8 38.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Үйлені тойлары мен жерлеруден басқа Сіз Құдайға жиі сыйынасыз ба?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 6.3 4.3 8.0 4.6 6.5 7.8
Once a day 9.4 6.5 12.0 8.7 8.9 11.0
Several times each week 8.1 6.5 9.4 7.2 7.6 9.8
Only when attending religious services 14.8 14.3 15.2 15.9 13.7 15.1
Only on special holy days 16.2 16.7 15.8 14.1 18.9 14.7
Once a year 3.6 4.0 3.2 2.6 4.4 3.5
Less often than once a year 7.3 6.9 7.6 8.8 7.9 4.8
Never, practically never 34.4 40.9 28.6 38.2 32.0 33.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Діни қызметтеріне қатысатындығыңызға қарамастан, Сіз…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 61.7 55.2 67.5 61.8 60.4 63.7
Not a religious person 31.5 35.5 28.1 32.4 33.1 28.4
An atheist 6.7 9.3 4.4 5.8 6.6 8.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V148.- Do you believe in God?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Құдайға сенесіз бе?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 89.3 84.5 93.6 90.4 90.7 86.2
No 10.7 15.5 6.4 9.6 9.3 13.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V149.- Do you believe in hell?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Тозаққа сенесіз бе?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 57.0 52.1 61.3 58.9 58.3 52.9
No 43.0 47.9 38.7 41.1 41.7 47.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Төмендегі пікірдің қайсысымен келісуші едіңіз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 16.6 16.1 17.1 18.3 16.5 14.9
Do good to other people 83.4 83.9 82.9 81.7 83.5 85.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Келесі екі ой-пікірдің қайсысымен келісесіз?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 14.7 15.8 13.7 15.6 15.5 12.5
Make sense of life in this world 85.3 84.2 86.3 84.4 84.5 87.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіздің өміріңізде Құдайдың маңыздылығы қаншалық? Келесі шкілмен бағалаңыз: 10 «өте
маңызды», 1 «мүлдем маңызды емес»

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 4.7 7.0 2.7 4.9 3.3 6.5
2 2.0 2.8 1.2 1.6 2.0 2.3
3 2.0 2.9 1.3 1.3 2.0 2.9
4 2.7 3.4 2.1 2.6 2.8 2.5
5 11.0 11.3 10.8 12.2 11.4 9.2
6 11.8 13.1 10.7 13.0 11.2 11.4
7 12.2 12.6 11.9 11.3 11.5 14.3
8 17.2 17.3 17.2 18.9 19.1 12.7
9 10.6 8.6 12.3 10.0 11.4 10.1
Very important 25.7 21.1 29.7 24.1 25.3 28.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 7.27 6.85 7.65 7.23 7.37 7.18
Standard Deviation 2.48 2.64 2.27 2.44 2.37 2.67
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз келесі пікірлермен толық келісесіз бе, келісуіңіз мүмкін бе, келіспейсіз бе, мүлдем
келіспейсіз бе:

Ғылым мен дін арасында қайшылық пайда болғанда – дін әрқашанда жеңеді.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.3 5.6 7.0 6.6 6.4 6.0
Agree 16.8 16.3 17.3 17.9 13.6 20.2
Disagree 43.4 40.9 45.6 42.1 46.9 39.9
Strongly disagree 22.1 26.1 18.6 23.4 21.0 22.3
Don´t know 11.3 11.1 11.6 10.0 12.2 11.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз келесі пікірлермен толық келісесіз бе, келісуіңіз мүмкін бе, келіспейсіз бе, мүлдем
келіспейсіз бе:

Жалғыз дұрыс дін – менің дінім.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.1 10.4 9.8 10.9 9.4 10.1
Agree 24.1 24.7 23.5 28.2 22.6 21.5
Disagree 29.4 27.5 31.1 27.6 29.5 31.3
Strongly disagree 24.6 25.1 24.2 21.7 27.1 24.4
Don´t know 11.8 12.2 11.4 11.7 11.3 12.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз келесі пікірлермен толық келісесіз бе, келісуіңіз мүмкін бе, келіспейсіз бе, мүлдем
келіспейсіз бе:

Дінді мемлекеттік мектептерде сабақ ретінде оқыту керек

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 8.5 7.7 9.1 8.9 8.0 8.6
Agree 23.5 22.8 24.2 25.3 22.2 23.4
Disagree 33.1 32.2 34.0 31.5 34.8 32.5
Strongly disagree 24.0 26.9 21.4 23.5 24.8 23.3
Don´t know 10.9 10.4 11.3 10.8 10.1 12.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз келесі пікірлермен толық келісесіз бе, келісуіңіз мүмкін бе, келіспейсіз бе, мүлдем
келіспейсіз бе:

Басқа дінге сенетін адамдар, менің дініме сенетін адамдар сияқты өте әдепті адамдар болуы
мүмкін.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 23.3 20.8 25.5 21.2 24.1 24.6
Agree 40.5 40.8 40.2 40.5 40.7 40.2
Disagree 14.8 14.6 15.0 16.4 14.7 13.2
Strongly disagree 8.5 9.7 7.5 9.0 7.8 9.0
Don´t know 12.9 14.1 11.8 13.0 12.8 13.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен, Сіздің ойыңызша, біздің еліміздегі адамдардың көпшілігі 20 жастағы, 40 жасқа жуық, 70
жасқа жуық адамдардың қоғамдағы жағдайын қалай бағалайтынын білгім келеді. Картаға
қарап, аталған жас тобының көпшіліктің ойы бойынша жағдайы қандай еенін көрсеіңіз.

20 жастағы адамдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 8.5 8.4 8.6 6.8 8.3 10.8
2 7.6 7.4 7.7 6.4 7.8 8.4
3 11.6 10.7 12.4 10.5 12.3 11.9
4 11.4 12.5 10.5 11.3 13.0 9.3
5 21.4 21.4 21.5 19.6 21.3 23.9
6 14.1 15.0 13.2 17.5 13.1 11.5
7 7.9 7.5 8.3 11.1 7.0 5.7
8 5.4 5.3 5.5 5.8 6.4 3.4
9 2.5 2.4 2.6 2.2 1.8 3.8
Extremely high position in society 3.1 2.6 3.6 4.7 2.3 2.5
No answer 6.5 6.9 6.1 4.1 6.7 8.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.79 4.77 4.80 5.11 4.69 4.56
Standard Deviation 2.24 2.19 2.29 2.25 2.17 2.29
Base mean (1,403) (653) (750) (455) (565) (383)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен, Сіздің ойыңызша, біздің еліміздегі адамдардың көпшілігі 20 жастағы, 40 жасқа жуық, 70
жасқа жуық адамдардың қоғамдағы жағдайын қалай бағалайтынын білгім келеді. Картаға
қарап, аталған жас тобының көпшіліктің ойы бойынша жағдайы қандай еенін көрсеіңіз.

40 жасқа жуық адамдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.7 0.5 0.9 0.5 0.6 1.1
2 0.3 0.3 0.4 - 0.3 0.7
3 0.9 1.1 0.7 0.3 0.8 1.6
4 3.2 3.8 2.6 4.2 3.0 2.2
5 11.5 11.6 11.4 10.2 11.8 12.4
6 15.9 15.9 15.9 13.9 15.5 18.8
7 16.8 18.7 15.2 19.0 16.0 15.7
8 19.1 18.3 19.8 20.6 21.4 14.0
9 11.1 9.6 12.3 11.4 10.8 11.2
Extremely high position in society 14.5 13.5 15.3 15.7 13.7 14.3
No answer 6.0 6.5 5.6 4.2 6.2 7.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 7.29 7.20 7.36 7.41 7.29 7.13
Standard Deviation 1.86 1.84 1.87 1.79 1.83 1.98
Base mean (1,409) (656) (753) (455) (568) (386)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен, Сіздің ойыңызша, біздің еліміздегі адамдардың көпшілігі 20 жастағы, 40 жасқа жуық, 70
жасқа жуық адамдардың қоғамдағы жағдайын қалай бағалайтынын білгім келеді. Картаға
қарап, аталған жас тобының көпшіліктің ойы бойынша жағдайы қандай еенін көрсеіңіз.

70 жасқа жуық адамдар
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 9.8 9.0 10.5 6.5 7.9 16.2
2 7.7 8.6 7.0 5.7 9.7 7.2
3 8.5 7.7 9.2 7.4 9.1 8.9
4 10.6 10.8 10.4 11.4 12.0 7.7
5 17.2 18.1 16.4 16.2 18.5 16.5
6 10.0 9.0 10.9 10.9 9.6 9.7
7 8.6 6.8 10.2 9.2 9.2 7.0
8 8.6 9.5 7.7 11.4 7.0 7.6
9 4.9 5.3 4.6 4.9 3.4 7.1
Extremely high position in society 7.3 7.7 7.0 10.4 6.2 5.4
No answer 6.7 7.5 6.1 6.1 7.4 6.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 5.20 5.25 5.17 5.70 5.03 4.90
Standard Deviation 2.64 2.66 2.62 2.61 2.51 2.79
Base mean (1,399) (649) (750) (446) (561) (392)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Біздің еліміздегі адамдардың көпшілігінің ойынша біліктілігі жеткілікті 30 жастағы адам
олардың  бастығы болып келетін жағдайды қаншалықты лайық болады деп ойлайсыз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 1.8 1.7 1.8 1.6 2.0 1.5
2 0.3 0.5 0.1 0.3 0.2 0.5
3 1.1 0.9 1.2 0.6 1.0 1.7
4 2.5 2.5 2.5 1.9 2.4 3.3
5 7.2 7.2 7.2 7.8 6.0 8.1
6 9.2 8.0 10.2 11.3 9.2 6.9
7 9.9 9.9 10.0 9.1 10.5 10.0
8 19.0 19.0 19.0 21.3 18.0 17.8
9 16.2 16.1 16.4 15.4 17.6 15.2
Completely acceptable 32.9 34.3 31.6 30.7 33.1 35.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 8.03 8.08 7.98 7.98 8.07 8.02
Standard Deviation 2.06 2.06 2.06 2.00 2.05 2.13
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Енді жасы 70 жуық адамдар туралы ойлаңыз. Картаны қолданып еліміздегі адамдардың көбі
жетпіс жастағыларға қалай қарайтынын көрсетіңізші? Оларды қандай деп есептейді

…жылы шырайлы ма?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.7 0.4 1.0 0.2 0.5 1.7
1 5.2 5.8 4.8 5.7 4.7 5.4
2 12.9 11.4 14.2 14.7 11.0 13.7
3 40.4 42.7 38.4 37.5 44.8 37.4
Very likely to be viewed that way 34.5 34.1 34.8 36.0 31.8 36.6
No answer 6.2 5.6 6.7 5.8 7.3 5.2
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 3.10 3.11 3.09 3.10 3.11 3.07
Standard Deviation 0.89 0.87 0.91 0.89 0.84 0.96
Base mean (1,406) (662) (744) (446) (562) (398)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Енді жасы 70 жуық адамдар туралы ойлаңыз. Картаны қолданып еліміздегі адамдардың көбі
жетпіс жастағыларға қалай қарайтынын көрсетіңізші? Оларды қандай деп есептейді?

…құзыретті ме?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 1.3 1.2 1.5 0.4 1.9 1.5
1 7.6 8.2 7.1 8.0 8.1 6.4
2 16.0 16.1 15.9 15.6 16.1 16.4
3 35.7 36.6 34.8 34.5 37.4 34.5
Very likely to be viewed that way 32.1 31.0 33.0 33.9 29.1 34.3
No answer 7.3 7.0 7.5 7.4 7.3 7.0
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.97 2.95 2.98 3.01 2.90 3.01
Standard Deviation 0.99 0.98 0.99 0.96 1.01 0.98
Base mean (1,391) (653) (737) (439) (561) (391)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Енді жасы 70 жуық адамдар туралы ойлаңыз. Картаны қолданып еліміздегі адамдардың көбі
жетпіс жастағыларға қалай қарайтынын көрсетіңізші? Оларды қандай деп есептейді?

…құрметке лайық па?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.5 0.3 0.6 0.3 0.2 1.1
1 2.7 2.5 2.9 3.5 2.3 2.3
2 6.2 7.1 5.3 7.3 5.6 5.8
3 27.1 26.8 27.3 25.9 27.3 28.1
Very likely to be viewed that way 58.4 58.2 58.6 57.9 59.1 58.0
No answer 5.2 5.0 5.3 5.0 5.6 4.6
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 3.48 3.48 3.48 3.45 3.51 3.46
Standard Deviation 0.78 0.77 0.79 0.81 0.73 0.81
Base mean (1,422) (667) (755) (450) (572) (400)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Біздің еліміздегі адамдардың көпшілігінің ойынша біліктілігі жеткілікті жетпіс жастағы адам
олардың  бастығы болып келетін жағдайды қаншалықты лайық болады деп ойлайсыз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 16.8 17.1 16.6 16.4 16.7 17.5
2 3.3 2.4 4.2 2.6 3.0 4.7
3 7.7 7.5 7.8 6.3 9.0 7.3
4 8.3 8.1 8.4 11.5 6.2 7.7
5 10.8 10.9 10.6 11.5 10.7 10.0
6 11.8 11.7 11.8 10.4 12.8 11.8
7 12.3 12.7 12.0 13.5 11.1 12.7
8 10.9 11.9 10.0 10.5 11.2 10.8
9 6.0 5.7 6.2 4.7 6.9 6.2
Completely acceptable 9.0 8.5 9.4 8.3 9.8 8.6
No answer 3.2 3.4 3.0 4.5 2.5 2.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 5.38 5.41 5.36 5.33 5.46 5.32
Standard Deviation 2.88 2.86 2.90 2.81 2.92 2.91
Base mean (1,452) (678) (774) (453) (591) (408)
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V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Kazakhstan 2011(N=1500)

Егде (қарт) адамдар туралы келесі пайымдармен қаналықты келісетініңізді белгілеңізші?

Бүгінгі күні егде адамдарды сыйламайды.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 11.0 11.3 10.7 10.5 9.5 13.7
Agree 24.6 23.9 25.1 21.5 25.4 26.7
Disagree 48.7 48.5 48.9 50.8 48.9 46.1
Strongly disagree 15.7 16.3 15.3 17.2 16.2 13.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Kazakhstan 2011(N=1500)

Егде (қарт) адамдар туралы келесі пайымдармен қаналықты келісетініңізді белгілеңізші?

Егде адамдар үкіметтен сіңген еңбектеріне қарағанда көп көмек алады.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 3.3 2.9 3.7 3.8 2.9 3.4
Agree 7.9 8.5 7.3 9.9 7.8 5.7
Disagree 53.2 53.3 53.0 57.6 52.8 48.6
Strongly disagree 35.6 35.2 36.0 28.7 36.5 42.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Kazakhstan 2011(N=1500)

Егде (қарт) адамдар туралы келесі пайымдармен қаналықты келісетініңізді белгілеңізші?

Егде адамдар қоғам үшін масыл болады.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.7 1.5 1.9 1.3 0.9 3.3
Agree 9.6 9.7 9.5 7.6 9.0 12.6
Disagree 47.2 48.8 45.9 53.3 45.4 43.2
Strongly disagree 41.5 40.0 42.7 37.8 44.7 40.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Kazakhstan 2011(N=1500)

Егде (қарт) адамдар туралы келесі пайымдармен қаналықты келісетініңізді белгілеңізші?

Жастарды жұмысқа алатын компаниялар, әр түрлі жастағы қызметкерлерді
пайдаланатындарға қарағанда,  табысты болады.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 11.3 10.5 12.1 11.0 11.9 10.8
Agree 29.4 30.6 28.3 31.3 29.4 27.3
Disagree 42.5 40.1 44.6 43.2 42.5 41.8
Strongly disagree 16.7 18.8 15.0 14.5 16.2 20.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Kazakhstan 2011(N=1500)

Егде (қарт) адамдар туралы келесі пайымдармен қаналықты келісетініңізді белгілеңізші?

Егде адамдардың саяси әсер тым көп болады.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 5.4 6.6 4.3 6.8 5.1 4.2
Agree 24.3 24.4 24.2 23.7 24.8 24.3
Disagree 52.4 50.8 53.8 53.8 52.2 51.2
Strongly disagree 17.9 18.2 17.7 15.8 18.0 20.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Қазір Сіз тұрып жатқан жердегі жағдай қаншалықты қауіпті немесе қауіпсіз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 25.0 25.8 24.2 27.9 22.4 25.3
Quite secure 54.0 55.1 53.1 54.1 53.7 54.4
Not very secure 14.5 13.0 15.9 13.2 15.1 15.2
Not at all secure 3.4 3.0 3.7 2.2 4.7 2.7
No answer 3.1 3.1 3.1 2.4 4.1 2.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз тұратын жерде төмендегілер жиі кездесе ме?

онаулар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 5.0 3.8 6.0 4.2 5.5 5.1
Quite frequently 17.3 15.8 18.6 15.7 18.2 17.7
Not frequently 26.2 28.0 24.7 28.7 26.3 23.3
Not at all frequently 35.9 37.6 34.4 36.5 35.4 35.9
No answer 15.7 14.9 16.3 14.9 14.7 18.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз тұратын жерде төмендегілер жиі кездесе ме?

Көшеде алкоголь ішімдіктерін ішу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 11.6 9.7 13.3 9.9 14.0 10.1
Quite frequently 32.7 34.4 31.2 29.8 30.8 38.7
Not frequently 24.9 23.4 26.2 25.6 25.7 22.9
Not at all frequently 22.1 23.2 21.2 27.7 20.1 18.8
No answer 8.6 9.1 8.2 7.0 9.3 9.3
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз тұратын жерде төмендегілер жиі кездесе ме

Полицияның/ әскердің адамдардың жеке өміріне кірісу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.4 1.6 1.4 1.1 1.4 1.9
Quite frequently 6.7 6.3 7.0 6.4 7.4 6.0
Not frequently 23.0 24.1 21.9 23.1 24.0 21.3
Not at all frequently 44.2 43.5 44.8 45.1 44.5 42.7
No answer 24.7 24.4 24.9 24.4 22.7 27.8
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз тұратын жерде төмендегілер жиі кездесе ме?

Нәсілдік әрекеттер
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.5
Quite frequently 3.1 3.3 3.0 2.7 4.3 1.9
Not frequently 12.4 10.2 14.3 13.7 12.6 10.6
Not at all frequently 41.8 44.3 39.5 41.7 41.1 42.8
No answer 42.3 41.7 42.8 41.6 41.6 44.0
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз тұратын жерде төмендегілер жиі кездесе ме?

Көшеде есірткіні сату

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.7 1.4 2.0 1.1 2.1 1.9
Quite frequently 3.4 2.3 4.5 3.4 3.0 4.3
Not frequently 10.3 10.4 10.2 10.3 10.4 10.1
Not at all frequently 34.7 35.1 34.4 38.3 34.2 31.5
No answer 49.8 50.8 49.0 46.9 50.4 52.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз өзіңіздің қауіпсіздігіңізді қамтамасыз ету үшін не істедіңіз немесе не істеп жүрсіз?

Өзіммен бірге ірі ақша сомасын алмаймын

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 71.8 68.7 74.5 70.9 70.7 74.4
No 28.2 31.3 25.5 29.1 29.3 25.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз өзіңіздің қауіпсіздігіңізді қамтамасыз ету үшін не істедіңіз немесе не істеп жүрсіз?

Көшеге түн батқан уақытта шықпауға тырысамын
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 69.6 62.6 75.8 62.8 71.0 75.4
No 30.4 37.4 24.2 37.2 29.0 24.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз өзіңіздің қауіпсіздігіңізді қамтамасыз ету үшін не істедіңіз немесе не істеп жүрсіз?

Өзіммен бірге пышақ, тапанша немесе басқа қаруды алып жүремін

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 4.1 5.5 2.8 3.9 5.0 3.0
No 95.9 94.5 97.2 96.1 95.0 97.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Өткен жылы қылмыстың құрбаны болдыңыз ба?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.5 2.9 3.9 3.5 4.1 2.5
No 95.5 95.8 95.2 94.8 94.8 97.2
No answer 1.1 1.3 0.8 1.7 1.1 0.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V180.- And what about your immediate family

Kazakhstan 2011(N=1500)

Ал Сіздің отбасыңыздың мүшелері – олардың біреуі болсын қылмыстың құрбаны болды ма?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 4.9 4.9 5.0 3.4 5.8 5.5
No 93.6 93.7 93.6 95.3 92.5 93.4
No answer 1.4 1.3 1.5 1.3 1.7 1.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сізді төменгі жағдайлар қаншалықты деңгейде  мазасыздандырады…

Жұмыссыз қалу немесе жұмысты таппай қалу мүмкіндігі.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 42.6 46.3 39.4 45.2 47.4 32.8
A great deal 26.6 27.1 26.2 30.0 30.7 17.0
Not much 15.2 14.9 15.5 16.6 14.6 14.6
Not at all 12.7 9.8 15.2 5.5 5.8 30.7
No answer 2.8 1.8 3.7 2.7 1.5 4.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сізді төменгі жағдайлар қаншалықты деңгейде  мазасыздандырады…

Балаларға жақсы білім беру мүмкін болмауы

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 38.7 38.5 38.8 40.4 43.0 30.5
A great deal 30.9 30.9 30.8 28.1 36.7 25.5
Not much 15.8 16.6 15.0 19.9 11.6 17.1
Not at all 11.7 12.3 11.2 7.9 6.1 24.2
No answer 3.0 1.7 4.1 3.7 2.6 2.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сізді төменгі жағдайлар қаншалықты деңгейде  мазасыздандырады…

Еліңіздегі соғыс
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 44.0 41.8 45.9 41.8 45.0 45.1
A great deal 23.9 23.9 23.9 20.6 22.9 29.2
Not much 16.9 18.9 15.2 22.5 17.0 10.5
Not at all 11.6 12.3 11.0 11.4 11.0 12.7
No answer 3.5 3.1 3.9 3.7 4.1 2.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сізді төменгі жағдайлар қаншалықты деңгейде  мазасыздандырады…

Лаңкестік шабуылдары

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 48.6 46.3 50.7 45.8 50.1 49.7
A great deal 27.0 26.5 27.4 27.0 25.3 29.4
Not much 12.8 14.0 11.7 15.3 12.4 10.4
Not at all 9.4 11.9 7.1 9.4 9.8 8.6
No answer 2.3 1.4 3.1 2.5 2.4 1.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сізді төменгі жағдайлар қаншалықты деңгейде  мазасыздандырады…

Азаматтық соғыс

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 42.4 40.4 44.1 39.5 43.1 44.7
A great deal 20.7 18.6 22.6 21.4 17.2 25.0
Not much 19.9 23.3 16.9 21.4 21.9 15.2
Not at all 13.1 14.8 11.5 12.9 13.4 12.8
No answer 3.9 2.9 4.9 4.8 4.4 2.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Kazakhstan 2011(N=1500)
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Сізді төменгі жағдайлар қаншалықты деңгейде  мазасыздандырады…

Үкімет телефондарды тыңдап, почта мен электрон хаттарды өқитыны

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 16.2 16.0 16.3 17.5 15.4 15.8
A great deal 18.8 20.0 17.7 19.2 19.1 17.8
Not much 29.7 28.6 30.6 31.3 31.7 24.9
Not at all 28.9 30.8 27.1 25.5 28.2 33.6
No answer 6.5 4.6 8.2 6.5 5.5 8.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз келесі пайыммен келісесіз бе, келіспейсіз бе:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 12.0 14.2 10.2 14.7 12.3 8.7
Disagree 88.0 85.8 89.8 85.3 87.7 91.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Kazakhstan 2011(N=1500)

Соңғы12 айда Сіз немесе Сіздің отбасыңыз …

Нашар тамақтандыңыз, сіздерге тамақ жетіспеді

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 2.3 1.8 2.7 1.2 2.8 2.7
Sometimes 7.4 6.8 7.9 5.4 6.8 10.4
Rarely 21.4 22.1 20.9 21.8 22.2 19.8
Never 67.6 68.3 67.0 69.7 67.0 66.1
No answer 1.3 1.0 1.6 1.9 1.2 0.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Kazakhstan 2011(N=1500)

Соңғы12 айда Сіз немесе Сіздің отбасыңыз …

Өзіңізді үйіңіз ішінде қылмыскерлерден қауіпсіз деп сезінбедіңіз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 2.1 1.4 2.6 2.1 2.4 1.5
Sometimes 4.4 3.7 5.0 4.6 4.0 4.7
Rarely 12.5 12.5 12.5 9.1 16.2 11.2
Never 78.3 80.0 76.8 80.9 74.7 80.7
No answer 2.7 2.3 3.1 3.3 2.8 1.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Kazakhstan 2011(N=1500)

Соңғы12 айда Сіз немесе Сіздің отбасыңыз …

Дәрі немесе медициналық көмек алмадыңыз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 3.1 3.4 2.9 2.9 3.2 3.2
Sometimes 8.7 8.8 8.7 7.7 8.6 10.1
Rarely 18.8 18.7 18.9 16.0 20.4 19.7
Never 67.5 67.1 67.8 70.6 66.4 65.6
No answer 1.8 2.0 1.7 2.8 1.4 1.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Kazakhstan 2011(N=1500)

Соңғы12 айда Сіз немесе Сіздің отбасыңыз …

Ақша жетіспеушілігін көрдіңіз
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 12.5 9.7 15.0 8.7 14.0 14.8
Sometimes 26.8 28.8 25.2 25.2 29.4 25.1
Rarely 30.9 33.0 28.9 32.8 31.0 28.5
Never 28.4 27.6 29.2 32.1 23.9 30.8
No answer 1.4 1.0 1.8 1.3 1.8 0.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Kazakhstan 2011(N=1500)

Енді мен Сізге бірнеше пайымд оқып берейін, Сіз олармен қаншалықты келісетініңізді немесе
келіспейтініңізді айтыңыз. 1 Сіз «мүлдем келіспейтініңізді», 10 – «толық келісетініңізді»
білдіреді. (Әр пайым үшін бір тармақты белгілеңіз):

Ғылым мен технология біздің өмірімізді сау, жеңіл, жайлы қылады.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 2.1 2.1 2.1 2.1 2.0 2.2
2 0.4 0.6 0.3 0.5 0.1 0.8
3 1.7 1.7 1.6 1.5 1.5 2.1
4 2.7 1.7 3.5 3.6 2.2 2.2
5 6.9 6.4 7.3 4.4 6.3 10.4
6 6.8 7.9 5.9 7.2 5.7 7.9
7 10.1 9.5 10.6 11.4 10.6 7.8
8 14.5 15.4 13.7 11.2 15.8 16.5
9 14.4 12.5 16.1 14.6 14.9 13.5
Completely agree 40.4 42.3 38.8 43.4 40.8 36.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 8.15 8.19 8.10 8.22 8.24 7.92
Standard Deviation 2.18 2.17 2.20 2.20 2.10 2.27
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Kazakhstan 2011(N=1500)

Енді мен Сізге бірнеше пайымд оқып берейін, Сіз олармен қаншалықты келісетініңізді немесе
келіспейтініңізді айтыңыз. 1 Сіз «мүлдем келіспейтініңізді», 10 – «толық келісетініңізді»
білдіреді. (Әр пайым үшін бір тармақты белгілеңіз):

Ғылым мен технологияға орай жаңа буынның ммкіндіктері көп болады.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 2.1 1.9 2.3 2.4 2.2 1.7
2 0.6 0.6 0.6 0.5 0.8 0.4
3 1.4 1.3 1.5 1.7 1.2 1.5
4 2.0 1.9 2.1 2.3 1.5 2.3
5 5.3 4.4 6.1 4.3 4.3 7.7
6 5.6 4.7 6.5 5.7 5.6 5.6
7 7.8 8.0 7.5 7.2 7.9 8.1
8 15.3 16.1 14.5 13.6 15.9 16.3
9 16.8 16.0 17.4 15.4 17.3 17.4
Completely agree 43.2 45.1 41.5 46.8 43.3 38.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 8.35 8.44 8.26 8.39 8.40 8.21
Standard Deviation 2.12 2.05 2.17 2.18 2.08 2.10
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Kazakhstan 2011(N=1500)

Енді мен Сізге бірнеше пайымд оқып берейін, Сіз олармен қаншалықты келісетініңізді немесе
келіспейтініңізді айтыңыз. 1 Сіз «мүлдем келіспейтініңізді», 10 – «толық келісетініңізді»
білдіреді. (Әр пайым үшін бір тармақты белгілеңіз):

Біз ғылымға тым сеніп, дініміз артта қалды.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 17.1 18.7 15.7 17.3 17.7 16.0
2 6.9 7.7 6.3 7.6 7.2 5.9
3 8.6 8.5 8.8 9.4 7.8 8.9
4 9.9 11.2 8.7 8.5 10.9 10.0
5 15.2 15.3 15.1 15.6 12.7 18.4
6 10.7 10.3 11.1 9.7 12.0 10.1
7 7.7 6.8 8.5 9.4 6.6 7.4
8 9.8 8.3 11.2 8.8 9.7 11.1
9 4.8 4.6 5.1 5.6 5.3 3.3
Completely agree 9.1 8.6 9.6 8.0 10.2 9.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 5.04 4.84 5.22 4.98 5.07 5.07
Standard Deviation 2.86 2.85 2.85 2.85 2.92 2.78
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Kazakhstan 2011(N=1500)

Енді мен Сізге бірнеше пайымд оқып берейін, Сіз олармен қаншалықты келісетініңізді немесе
келіспейтініңізді айтыңыз. 1 Сіз «мүлдем келіспейтініңізді», 10 – «толық келісетініңізді»
білдіреді. (Әр пайым үшін бір тармақты белгілеңіз):

Ғылым адамдар ол үшін жақсылық пен жамандықты адыра алмайтынымен зиянды болады.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 23.2 25.0 21.5 21.9 24.7 22.3
2 7.9 6.8 8.8 9.2 6.1 9.0
3 9.7 10.6 8.8 10.6 9.9 8.3
4 8.2 8.9 7.5 5.4 8.2 11.3
5 15.9 14.5 17.1 15.7 15.9 16.2
6 10.1 9.6 10.5 11.3 9.8 9.0
7 7.6 7.5 7.6 9.0 6.8 7.1
8 7.3 7.6 7.1 5.5 7.7 8.9
9 3.8 2.8 4.6 4.9 4.1 2.0
Completely agree 6.5 6.5 6.5 6.5 6.8 6.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.51 4.41 4.60 4.56 4.52 4.44
Standard Deviation 2.82 2.82 2.81 2.83 2.86 2.74
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Kazakhstan 2011(N=1500)

Енді мен Сізге бірнеше пайымд оқып берейін, Сіз олармен қаншалықты келісетініңізді немесе
келіспейтініңізді айтыңыз. 1 Сіз «мүлдем келіспейтініңізді», 10 – «толық келісетініңізді»
білдіреді. (Әр пайым үшін бір тармақты белгілеңіз):

Менің күнделікті өмірім үшін ғылыми білімдер керек емес.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 20.8 22.8 19.1 25.8 20.9 15.0
2 8.0 7.7 8.3 9.4 8.4 6.0
3 12.1 12.0 12.2 13.8 12.6 9.4
4 7.1 7.1 7.1 9.9 5.3 6.6
5 13.2 13.0 13.4 11.8 13.8 13.7
6 7.6 6.8 8.3 7.6 7.5 7.7
7 7.5 8.2 6.8 5.3 9.4 7.3
8 6.7 5.9 7.4 5.5 6.4 8.5
9 4.5 4.4 4.6 2.1 4.2 7.6
Completely agree 12.5 12.1 12.9 8.7 11.6 18.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.85 4.74 4.94 4.17 4.81 5.65
Standard Deviation 3.07 3.08 3.05 2.87 3.04 3.14
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Kazakhstan 2011(N=1500)

Жалпы, ғылым мен технология әлемді жақсы қыла ма, жаман қыла ма, қалай ойлайсыз?
Шәкілдің қай жерін таңдайсыз, бұл жерде 1 «әлемді әлде қайда жаман қылады», ал 10 «әлемді
әлде қайда жақсы қылады» дегенді білдіреді.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 1.0 1.3 0.8 1.0 0.9 1.2
2 0.1 0.2 - 0.3 - -
3 0.3 0.3 0.2 - 0.6 -
4 1.3 1.4 1.1 1.0 1.5 1.2
5 4.9 4.7 5.0 5.3 4.1 5.5
6 5.8 5.7 5.9 5.6 5.1 7.0
7 9.0 8.6 9.3 7.0 8.3 12.1
8 18.4 17.0 19.7 15.1 20.8 18.9
9 19.5 20.0 19.1 21.7 18.8 18.1
A lot better off 39.8 40.8 39.0 43.3 39.9 35.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 8.50 8.50 8.50 8.62 8.52 8.34
Standard Deviation 1.76 1.83 1.70 1.75 1.74 1.79
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді

Адамның оған құқығы болмай, мемлекеттік жәрдемақыларды алу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 48.7 51.0 46.7 45.3 49.0 52.1
2 8.4 8.4 8.4 7.3 8.4 9.7
3 9.9 8.5 11.0 9.9 9.4 10.4
4 8.4 8.3 8.5 10.4 8.6 5.9
5 9.4 10.0 8.9 9.3 10.0 8.6
6 4.7 4.7 4.7 6.0 4.1 4.2
7 2.4 1.7 2.9 2.6 2.5 1.8
8 3.9 4.0 3.7 3.7 4.1 3.7
9 1.7 1.7 1.7 1.8 1.4 1.9
Always justifiable 2.7 1.8 3.4 3.7 2.6 1.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.93 2.81 3.03 3.15 2.91 2.70
Standard Deviation 2.48 2.40 2.55 2.59 2.47 2.37
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Қоғамдық көлікте жолақысын төлемей жүру

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 38.1 38.0 38.3 35.8 36.8 42.7
2 10.3 8.3 12.2 11.6 10.8 8.3
3 9.7 10.2 9.2 10.2 9.7 9.0
4 10.6 12.6 8.8 11.0 11.1 9.4
5 13.4 14.6 12.3 13.6 13.3 13.1
6 6.1 6.4 5.8 6.3 7.0 4.6
7 4.0 3.7 4.3 3.7 3.7 4.8
8 2.8 2.6 2.9 3.3 2.7 2.3
9 1.9 1.3 2.5 1.2 2.4 2.1
Always justifiable 3.2 2.4 3.8 3.3 2.7 3.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 3.32 3.29 3.35 3.35 3.35 3.25
Standard Deviation 2.51 2.38 2.61 2.47 2.48 2.58
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Біреудің меншік мүлігін ұрлау
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 71.8 73.1 70.7 67.1 70.8 78.7
2 8.7 9.2 8.3 10.8 8.3 6.8
3 5.3 5.4 5.2 6.5 4.5 5.0
4 3.1 3.2 3.0 3.4 4.0 1.6
5 2.9 2.7 3.0 4.1 2.3 2.2
6 2.2 1.7 2.7 2.9 2.2 1.6
7 1.8 1.4 2.1 1.2 2.3 1.6
8 1.6 1.5 1.6 1.0 2.2 1.4
9 1.5 1.1 1.8 1.4 2.1 0.7
Always justifiable 1.1 0.6 1.6 1.7 1.3 0.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 1.95 1.83 2.06 2.05 2.07 1.67
Standard Deviation 1.99 1.80 2.14 2.03 2.16 1.65
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Ондай мүмкіндік болған кезде, салықтарды төлемеу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 54.4 56.0 53.0 53.8 50.8 60.3
2 11.6 12.7 10.7 12.0 12.1 10.5
3 9.0 7.5 10.3 8.2 9.3 9.3
4 6.6 4.9 8.2 7.2 6.9 5.7
5 6.9 7.3 6.5 7.9 6.4 6.4
6 2.3 1.9 2.7 1.8 3.0 2.0
7 1.9 2.1 1.8 1.5 3.1 0.7
8 2.2 2.3 2.0 1.8 3.0 1.5
9 1.2 1.3 1.2 1.3 1.6 0.6
Always justifiable 3.8 4.1 3.5 4.4 3.8 3.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.59 2.57 2.62 2.63 2.79 2.28
Standard Deviation 2.41 2.47 2.37 2.45 2.53 2.16
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Қызметтік жағдайды пайдаланып, пара алу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 64.6 65.0 64.3 63.2 59.9 73.1
2 10.3 10.7 9.9 10.3 12.9 6.4
3 7.1 7.0 7.1 9.2 6.2 5.8
4 5.7 6.3 5.2 4.4 7.6 4.6
5 5.7 5.3 6.0 5.8 6.7 4.0
6 1.9 2.1 1.8 1.6 2.1 2.0
7 1.1 1.1 1.1 1.9 0.7 0.8
8 0.8 0.5 1.0 0.9 0.7 0.7
9 1.0 0.7 1.3 0.8 1.2 0.9
Always justifiable 1.8 1.3 2.2 1.9 1.8 1.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.10 2.02 2.17 2.14 2.21 1.89
Standard Deviation 1.99 1.84 2.10 2.02 2.02 1.89
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Гомосексуализм
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 66.9 67.9 66.1 67.9 64.7 69.0
2 5.9 4.8 6.8 6.4 5.6 5.6
3 5.3 5.3 5.2 5.0 6.7 3.6
4 4.9 5.2 4.7 5.1 3.8 6.4
5 8.6 8.4 8.7 8.7 8.6 8.5
6 3.3 2.9 3.5 2.3 3.5 4.0
7 1.9 2.5 1.3 2.0 2.3 1.0
8 1.5 1.5 1.6 1.0 2.4 0.9
9 0.9 0.7 1.1 0.8 1.3 0.3
Always justifiable 0.9 0.9 0.9 0.9 1.0 0.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.19 2.18 2.20 2.11 2.33 2.07
Standard Deviation 2.05 2.04 2.06 1.98 2.20 1.89
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Жезөкшелік

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 53.8 54.9 52.9 55.6 50.8 56.2
2 9.4 7.8 10.8 10.0 9.6 8.3
3 8.9 9.1 8.7 8.0 8.6 10.3
4 5.7 4.7 6.6 5.0 5.7 6.5
5 11.8 13.1 10.7 11.0 13.6 10.2
6 2.9 2.7 3.0 3.3 3.3 1.8
7 2.6 3.4 1.9 3.2 2.7 1.7
8 2.3 2.4 2.1 2.0 2.6 2.1
9 1.0 1.0 1.1 0.5 1.6 0.8
Always justifiable 1.6 0.9 2.2 1.2 1.5 2.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.60 2.59 2.61 2.50 2.76 2.49
Standard Deviation 2.24 2.21 2.27 2.15 2.32 2.21
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Жасанды түсік жасау

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 39.6 43.7 36.0 40.8 38.0 40.7
2 7.5 8.4 6.7 7.4 8.1 6.6
3 8.6 7.8 9.3 9.7 5.9 11.3
4 8.5 7.8 9.2 6.4 10.4 8.3
5 16.1 16.1 16.2 16.3 16.3 15.7
6 5.7 4.1 7.1 5.2 6.7 5.0
7 3.8 3.2 4.4 4.1 3.5 4.0
8 4.4 4.2 4.6 3.7 5.5 3.7
9 2.3 2.4 2.3 2.2 2.7 1.9
Always justifiable 3.3 2.4 4.1 4.3 2.9 2.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 3.46 3.21 3.67 3.44 3.57 3.32
Standard Deviation 2.62 2.54 2.67 2.68 2.64 2.53
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Ажырасу
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 25.1 26.8 23.6 27.5 22.8 25.7
2 3.7 4.7 2.8 4.3 3.4 3.5
3 5.5 4.9 6.1 6.0 5.1 5.5
4 6.6 5.5 7.5 6.3 7.1 6.2
5 20.3 20.8 19.9 19.3 22.0 19.1
6 9.6 10.3 9.0 8.8 9.5 10.6
7 9.3 10.0 8.7 6.6 11.7 8.8
8 6.9 5.0 8.5 6.5 6.4 7.9
9 5.4 5.3 5.5 5.5 5.1 5.8
Always justifiable 7.6 6.6 8.5 9.0 6.9 7.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.79 4.63 4.94 4.67 4.89 4.80
Standard Deviation 2.91 2.88 2.93 3.01 2.81 2.92
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Некеге дейінгі жыныстық қатынастар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 28.2 28.6 27.9 25.8 26.3 33.6
2 5.0 5.3 4.8 6.4 3.4 5.8
3 5.6 5.6 5.6 6.0 5.5 5.3
4 7.2 7.2 7.2 5.8 7.7 8.0
5 17.5 17.5 17.5 16.9 17.8 17.8
6 7.8 8.6 7.1 8.6 6.6 8.5
7 6.8 7.5 6.3 7.7 7.8 4.4
8 6.3 5.2 7.3 6.7 6.8 5.2
9 6.4 5.9 6.8 4.4 8.7 5.4
Always justifiable 9.1 8.6 9.6 11.6 9.4 6.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.66 4.57 4.73 4.80 4.91 4.14
Standard Deviation 3.06 3.02 3.10 3.10 3.09 2.92
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Өзіне өзі қол жұмсау

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.5 69.5 67.6 66.6 68.1 71.1
2 8.4 7.9 8.8 6.1 10.5 7.9
3 5.7 5.6 5.8 7.2 4.6 5.5
4 2.3 1.4 3.2 2.4 2.6 1.9
5 7.6 8.4 6.9 9.1 6.1 8.1
6 2.3 2.2 2.4 2.8 2.1 2.0
7 1.5 1.9 1.2 1.2 2.2 1.0
8 1.2 0.9 1.4 0.7 1.4 1.3
9 0.9 0.7 1.1 1.3 1.1 0.2
Always justifiable 1.6 1.6 1.6 2.6 1.3 0.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.08 2.06 2.10 2.24 2.06 1.92
Standard Deviation 2.04 2.02 2.06 2.21 2.04 1.82
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Еркектің әйеліне қол көтергені

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 63.3 60.4 65.8 60.6 63.9 65.5
2 9.1 8.2 9.9 10.9 8.2 8.4
3 5.6 6.6 4.7 6.3 5.5 5.1
4 3.7 4.2 3.3 4.6 3.1 3.7
5 7.3 8.3 6.4 7.1 6.6 8.5
6 3.4 3.7 3.0 3.3 3.8 2.8
7 2.4 2.8 2.1 1.5 3.5 1.9
8 1.6 1.8 1.5 1.2 2.1 1.4
9 0.8 0.7 0.9 0.5 1.2 0.7
Always justifiable 2.8 3.3 2.3 3.9 2.3 2.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.35 2.51 2.21 2.39 2.39 2.23
Standard Deviation 2.30 2.40 2.20 2.34 2.35 2.17
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Ата-аналар балаларын ұрғаны
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 57.1 55.9 58.2 56.5 57.2 57.6
2 8.6 7.8 9.3 8.4 9.0 8.2
3 7.1 7.4 6.8 8.2 6.8 6.1
4 4.5 3.6 5.3 5.3 3.1 5.7
5 8.2 8.8 7.6 8.1 8.6 7.8
6 4.6 4.9 4.3 3.1 4.9 5.8
7 3.7 3.8 3.6 3.0 4.1 4.1
8 1.9 2.9 0.9 1.9 2.0 1.6
9 1.0 1.0 0.9 0.5 1.4 0.9
Always justifiable 3.4 3.8 3.0 4.9 3.0 2.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 2.66 2.79 2.54 2.68 2.67 2.61
Standard Deviation 2.47 2.59 2.36 2.54 2.49 2.37
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Kazakhstan 2011(N=1500)

Мен Сізге қазір әр түрлі пікірлерді оқып беремін. Оның әрқайсысы үшін, олар қаншалықты
расталуға тиісті екенін, айтыңыз. Бағалау үшін 10 баллдық шәкілді пайдаланыңыз, бұл жерде 1
– «бұл ешуақыт расталмайды», ал 10 – «бұл расталуға тиісті» дегенді білдіреді.

Басқа адамдарға қасры зорлық көрсету

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 74.3 75.0 73.8 74.2 73.6 75.5
2 10.0 9.5 10.4 8.5 11.9 8.9
3 4.0 4.8 3.4 4.7 3.6 3.9
4 2.6 2.8 2.5 3.9 2.4 1.7
5 4.1 3.8 4.3 4.1 3.5 4.8
6 1.2 0.9 1.5 1.1 1.8 0.6
7 1.5 1.3 1.7 1.6 1.8 0.9
8 0.9 0.8 0.9 0.5 0.5 1.8
9 0.5 0.4 0.6 0.3 0.5 0.8
Always justifiable 0.9 0.7 1.0 1.1 0.5 1.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 1.75 1.70 1.80 1.77 1.72 1.79
Standard Deviation 1.70 1.61 1.77 1.69 1.60 1.84
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз Қазақстан Республикасының азаматы болғаныңызды қаншалықты мақтан етесіз?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 61.6 64.7 58.9 66.1 62.8 54.9
Quite proud 32.8 29.9 35.4 30.0 32.2 37.0
Not very proud 4.4 4.7 4.1 2.9 3.9 6.9
Not at all proud 0.7 0.3 1.1 1.1 0.5 0.7
I am not [nationality] 0.4 0.4 0.4 - 0.6 0.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өзі және өзінің елге деген, әлемге деген көзқарасы туралы әр түрлі ой білдіреді.
Картада Сіз туралы келесі пайымдармен қаншалықты келісетініңізді көрсетіңіз?

Мен өзімді әлем азаматы деп санаймын.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 29.9 30.4 29.4 27.3 32.2 29.5
Agree 33.6 32.8 34.3 36.5 30.1 35.4
Disagree 23.6 23.5 23.7 24.2 22.4 24.6
Strongly disagree 12.9 13.4 12.5 12.0 15.3 10.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өзі және өзінің елге деген, әлемге деген көзқарасы туралы әр түрлі ой білдіреді.
Картада Сіз туралы келесі пайымдармен қаншалықты келісетініңізді көрсетіңіз?

Мен өзімді жергілікті қауымның мүшесімін деп санаймын

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 14.3 14.2 14.3 11.1 16.2 15.1
Agree 22.0 22.8 21.3 21.9 21.9 22.2
Disagree 31.1 30.0 32.0 34.8 28.9 30.2
Strongly disagree 32.6 33.0 32.3 32.2 33.1 32.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өзі және өзінің елге деген, әлемге деген көзқарасы туралы әр түрлі ой білдіреді.
Картада Сіз туралы келесі пайымдармен қаншалықты келісетініңізді көрсетіңіз?

Мен өзімді Қазақстан азаматымын деп санаймын

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 84.7 85.4 84.1 83.2 87.0 83.1
Agree 11.8 11.2 12.3 13.8 9.4 13.1
Disagree 2.7 2.6 2.8 2.3 2.9 2.9
Strongly disagree 0.7 0.7 0.7 0.7 0.7 0.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 20.8 19.2 22.1 17.5 19.6 26.1
Agree 27.8 28.5 27.1 26.2 27.6 29.7
Disagree 31.3 31.4 31.2 37.2 29.7 27.0
Strongly disagree 20.2 20.8 19.6 19.1 23.1 17.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өзі және өзінің елге деген, әлемге деген көзқарасы туралы әр түрлі ой білдіреді.
Картада Сіз туралы келесі пайымдармен қаншалықты келісетініңізді көрсетіңіз?

Мен өзімді жеке адаммын деп санаймын

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 15.4 16.6 14.2 17.0 17.8 9.9
Agree 18.7 17.1 20.1 19.4 17.5 19.6
Disagree 29.8 31.0 28.7 30.8 28.2 30.9
Strongly disagree 36.2 35.2 37.0 32.7 36.4 39.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Kazakhstan 2011(N=1500)
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Адамдар өз елі мен әлемдегі оқиғалар туралы әр түрлі ақпарат көздеріне біледі. Мен қазір әр
түрлі дерекнамаларды атап берейін, ал Сіз оларды пайдаланасыз ба, қандай жиілікпен: күн
сайын, аптасына бір рет, айына бір рет, айына бір реттен сирек әлде ешқашан
пайдаланбайтыныңызды айтыңыз.

Күнделікті газеттер

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 16.5 16.7 16.3 11.2 18.2 19.9
Weekly 44.6 44.9 44.2 44.6 43.0 46.7
Monthly 11.9 11.0 12.6 14.5 11.2 9.8
Less than monthly 10.3 9.7 10.8 13.3 9.7 7.7
Never 16.8 17.7 16.0 16.4 17.8 15.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өз елі мен әлемдегі оқиғалар туралы әр түрлі ақпарат көздеріне біледі. Мен қазір әр
түрлі дерекнамаларды атап берейін, ал Сіз оларды пайдаланасыз ба, қандай жиілікпен: күн
сайын, аптасына бір рет, айына бір рет, айына бір реттен сирек әлде ешқашан
пайдаланбайтыныңызды айтыңыз.

Журналдар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 5.6 5.9 5.4 6.2 5.6 5.0
Weekly 19.4 16.0 22.3 20.2 19.8 17.7
Monthly 25.7 23.9 27.3 28.7 27.8 19.2
Less than monthly 22.9 24.4 21.6 22.7 23.9 21.7
Never 26.4 29.8 23.4 22.1 22.8 36.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өз елі мен әлемдегі оқиғалар туралы әр түрлі ақпарат көздеріне біледі. Мен қазір әр
түрлі дерекнамаларды атап берейін, ал Сіз оларды пайдаланасыз ба, қандай жиілікпен: күн
сайын, аптасына бір рет, айына бір рет, айына бір реттен сирек әлде ешқашан
пайдаланбайтыныңызды айтыңыз.

Теледидар жаңалықтары
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 84.7 85.9 83.6 80.7 83.4 91.0
Weekly 10.0 9.2 10.8 14.6 10.3 4.4
Monthly 1.8 1.2 2.2 1.3 2.0 2.0
Less than monthly 2.2 2.3 2.1 2.3 2.2 2.0
Never 1.3 1.5 1.2 1.1 2.0 0.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өз елі мен әлемдегі оқиғалар туралы әр түрлі ақпарат көздеріне біледі. Мен қазір әр
түрлі дерекнамаларды атап берейін, ал Сіз оларды пайдаланасыз ба, қандай жиілікпен: күн
сайын, аптасына бір рет, айына бір рет, айына бір реттен сирек әлде ешқашан
пайдаланбайтыныңызды айтыңыз.

Радиодан жаңалықтар

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 33.2 36.7 30.0 28.7 37.6 31.8
Weekly 19.7 20.1 19.4 24.2 18.6 16.3
Monthly 10.9 10.5 11.2 13.8 10.6 8.0
Less than monthly 8.2 7.1 9.1 10.1 7.7 6.8
Never 28.0 25.6 30.2 23.2 25.5 37.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өз елі мен әлемдегі оқиғалар туралы әр түрлі ақпарат көздеріне біледі. Мен қазір әр
түрлі дерекнамаларды атап берейін, ал Сіз оларды пайдаланасыз ба, қандай жиілікпен: күн
сайын, аптасына бір рет, айына бір рет, айына бір реттен сирек әлде ешқашан
пайдаланбайтыныңызды айтыңыз.

Ұялы телефон

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 45.3 46.8 44.0 53.6 48.2 31.9
Weekly 6.9 7.5 6.4 9.0 6.5 5.4
Monthly 3.1 2.8 3.4 3.8 3.8 1.4
Less than monthly 5.4 4.6 6.1 6.8 4.8 4.6
Never 39.2 38.3 40.0 26.8 36.8 56.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өз елі мен әлемдегі оқиғалар туралы әр түрлі ақпарат көздеріне біледі. Мен қазір әр
түрлі дерекнамаларды атап берейін, ал Сіз оларды пайдаланасыз ба, қандай жиілікпен: күн
сайын, аптасына бір рет, айына бір рет, айына бір реттен сирек әлде ешқашан
пайдаланбайтыныңызды айтыңыз.

Электрон почтасы (e-mail)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 19.2 20.1 18.4 30.8 17.8 8.1
Weekly 11.7 11.6 11.8 13.2 13.2 7.9
Monthly 6.2 5.9 6.5 7.6 7.3 3.2
Less than monthly 7.0 6.6 7.3 9.8 7.5 3.0
Never 55.9 55.8 55.9 38.6 54.2 77.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар өз елі мен әлемдегі оқиғалар туралы әр түрлі ақпарат көздеріне біледі. Мен қазір әр
түрлі дерекнамаларды атап берейін, ал Сіз оларды пайдаланасыз ба, қандай жиілікпен: күн
сайын, аптасына бір рет, айына бір рет, айына бір реттен сирек әлде ешқашан
пайдаланбайтыныңызды айтыңыз.

Интернет

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 24.1 24.3 24.0 38.8 22.4 10.0
Weekly 12.7 13.6 11.9 13.8 15.2 7.8
Monthly 5.9 5.6 6.2 9.0 5.3 3.3
Less than monthly 6.3 6.9 5.7 6.7 8.7 2.3
Never 51.0 49.7 52.3 31.7 48.5 76.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Kazakhstan 2011(N=1500)
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Адамдар өз елі мен әлемдегі оқиғалар туралы әр түрлі ақпарат көздеріне біледі. Мен қазір әр
түрлі дерекнамаларды атап берейін, ал Сіз оларды пайдаланасыз ба, қандай жиілікпен: күн
сайын, аптасына бір рет, айына бір рет, айына бір реттен сирек әлде ешқашан
пайдаланбайтыныңызды айтыңыз.

Достар мен әріптестермен сөйлесу

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 64.7 62.1 67.0 71.4 64.6 57.2
Weekly 21.5 23.2 20.1 17.9 21.0 26.4
Monthly 4.8 5.8 3.9 3.9 5.5 4.8
Less than monthly 2.5 2.7 2.3 2.8 2.9 1.6
Never 6.5 6.3 6.6 3.9 6.0 10.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз дербес компьютерді қолданасыз ба? Қандай жиілікпен?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 40.5 39.3 41.6 22.1 38.2 64.9
Occasionally 28.4 29.2 27.7 30.0 31.7 21.9
Frequently 29.9 30.8 29.0 47.3 29.7 10.4
Don´t know what a computer is 1.2 0.7 1.7 0.6 0.5 2.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз сайлауда дауыс беруге барасыз ба? Қандай жиілікпен?

Жергілікті билік органдарына сайлау

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 40.6 38.6 42.2 32.2 38.1 53.5
Usually 39.3 41.4 37.4 37.3 44.2 34.3
Never 20.2 20.0 20.4 30.5 17.7 12.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз сайлауда дауыс беруге барасыз ба? Қандай жиілікпен?

Мемлекеттік Думаға сайлау немесе или президентті сайлау

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 50.5 50.1 51.0 41.6 51.7 58.9
Usually 34.7 34.3 35.1 34.5 37.4 31.1
Never 14.7 15.6 14.0 23.8 10.9 10.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Kazakhstan 2011(N=1500)

Егер парламентке сайлау ертең болса, мына тізімдегі қай партияға дауыс берер едіңіз? Оның
нөмірін атаңыз. Егер БІЛМЕСЕ: сонда да, Сізді қай партия ең көп қызықтырады?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I would not vote 6.9 7.3 6.5 7.1 6.6 6.9
None 5.2 4.2 6.1 5.6 5.5 4.5
KZ: Communist party  of Kazakhstan 1.9 2.7 1.1 0.4 2.0 3.3
KZ: People's party Alga 1.5 1.5 1.6 0.9 2.6 0.7
KZ: Democratic party of Kazakhstan Ak Zhol 4.1 4.7 3.7 4.0 3.8 4.9
KZ: Kazakh social and democtratic party Aoul 0.7 0.3 0.9 0.6 0.8 0.5
KZ: Communist people's party of Kazakhstan 2.0 1.8 2.1 2.8 1.2 2.1
KZ: Rukhaniyat party 0.6 0.3 0.7 1.0 0.6 -
KZ: Party of Kazakh party 0.8 0.9 0.7 1.2 0.5 0.6
KZ: People's and democratic party Nur Otan 75.3 75.1 75.4 74.9 75.7 75.1
KZ: All national social and democratic party Azat 0.5 0.4 0.5 0.3 0.3 1.0
KZ: Kazakh democratic party Adilet 0.7 0.7 0.6 1.2 0.4 0.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 22.1 22.8 21.5 20.4 22.2 23.9
Fairly often 29.5 29.4 29.6 32.1 28.2 28.6
Not often 25.5 27.5 23.7 23.8 28.6 22.8
Not at all often 6.7 6.4 7.0 7.3 6.3 6.5
No answer 16.2 14.0 18.1 16.4 14.7 18.0
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 5.9 5.8 5.9 5.8 6.7 4.7
Fairly often 16.8 17.4 16.2 17.4 17.2 15.4
Not often 29.5 32.4 27.0 30.6 31.0 26.1
Not at all often 20.4 19.4 21.4 18.1 21.5 21.5
No answer 27.4 25.0 29.5 28.1 23.6 31.9
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 15.2 15.3 15.0 16.0 14.2 15.6
Fairly often 34.9 35.1 34.8 32.8 35.7 36.3
Not often 21.6 24.6 18.9 24.0 22.0 18.4
Not at all often 10.5 9.5 11.4 9.7 11.3 10.3
No answer 17.7 15.5 19.7 17.6 16.9 19.2
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 5.4 7.0 4.0 6.3 4.6 5.5
Fairly often 15.9 16.0 15.8 15.8 16.9 14.6
Not often 26.2 27.6 25.0 26.8 27.9 23.1
Not at all often 24.9 25.1 24.7 22.1 24.6 28.5
No answer 27.5 24.3 30.4 29.0 26.0 28.0
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 16.1 16.8 15.4 15.9 14.8 18.2
Fairly often 33.6 34.5 32.9 31.1 34.7 35.0
Not often 25.7 26.4 25.0 27.2 27.5 21.3
Not at all often 8.1 8.3 7.8 8.9 8.8 6.0
No answer 16.5 13.9 18.7 16.9 14.2 19.2
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 9.4 8.7 10.0 9.7 8.6 10.2
Fairly often 27.6 26.1 28.9 31.3 26.8 24.5
Not often 33.8 37.0 30.9 30.2 37.4 32.7
Not at all often 8.0 8.0 8.1 8.2 8.3 7.5
No answer 21.2 20.2 22.0 20.5 18.9 25.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 8.4 8.6 8.2 6.4 9.4 9.2
Fairly often 18.5 20.0 17.3 19.2 18.7 17.5
Not often 19.0 18.7 19.2 20.7 19.6 16.2
Not at all often 22.7 22.4 23.0 22.0 22.8 23.5
No answer 31.3 30.2 32.3 31.6 29.6 33.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 2.3 1.6 2.8 2.4 2.2 2.1
Fairly often 5.0 4.7 5.4 6.6 3.8 5.2
Not often 14.9 15.6 14.3 17.4 14.7 12.4
Not at all often 48.5 48.3 48.7 44.2 51.3 49.4
No answer 29.3 29.8 28.8 29.4 28.0 30.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

Kazakhstan 2011(N=1500)
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Comments 
KZ: "Maternity leave" (2 cases) and "Disabled person" (1 case) coded as "Other". 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 22.1 21.8 22.4 23.5 21.4 21.6
Fairly often 27.7 27.6 27.7 29.7 27.1 26.3
Not often 18.7 19.6 17.9 18.4 20.1 17.0
Not at all often 11.2 11.9 10.6 9.3 12.7 11.2
No answer 20.3 19.2 21.4 19.2 18.8 24.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 46.3 47.5 45.3 44.7 48.3 45.4
Rather important 39.1 38.2 39.8 41.9 37.9 37.5
Not very important 8.8 8.4 9.1 9.0 8.5 8.8
Not at all important 5.8 5.9 5.8 4.4 5.2 8.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

Kazakhstan 2011(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 47.8 49.4 46.3 45.9 49.6 47.3
Rather important 41.1 39.5 42.4 43.2 40.8 39.1
Not very important 5.4 4.4 6.3 5.8 4.9 5.6
Not at all important 3.5 3.9 3.1 2.2 2.8 6.0
No answer 2.3 2.8 1.9 3.0 1.9 2.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз қазір жұмыс істейсіз бе, жоқ па? Солай болса, аптасына қанша сағат? Егер сіздің екі және
одан көп жұмысыңыз болса, негізгісі жөнніде ғана жауап беріңіз (Бір жауапты белгілеңіз ):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 46.7 55.5 39.0 44.8 58.1 32.5
Part time 13.1 13.5 12.8 15.4 15.2 7.6
Self employed 5.2 7.8 2.9 4.9 7.4 2.4
Retired 13.2 8.5 17.3 0.2 0.5 46.1
Housewife 10.3 0.2 19.2 11.2 12.6 6.0
Students 4.9 5.7 4.2 15.3 0.2 -
Unemployed 6.3 8.5 4.4 8.1 5.7 5.1
Other 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4 0.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз қай секторда жұмыс істейсіз: үкіметтік немесе мемлекеттік мекемеде, жеке меншік
компанияда немесе коммерциялық емес ұйымда ма?  Қазіргі уақытта жұмыс істемесеңіз,
соңғы жұмыс орныңыз жөнінде сөйлесейік. (оқып шығып, бір жауапты белгілеңіз ):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 34.5 24.3 43.4 25.7 28.9 52.5
Private business or industry 52.8 62.5 44.3 55.9 60.6 38.1
Private non-profit organization 10.2 11.0 9.5 11.7 9.7 9.2
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 2.5 2.2 2.7 6.7 0.7 0.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз жұмыста көбінесе күш салатын жұмыспен бе, ой еңбегімен айналысасыз ба? Жауап беру
үшін 10 баллдық шәкілді қолданыңыз, бұл жерде1 деген «мен көбінесе қол күш еңбегімен
айналысамын» дегенді, ал 10 – «мен көбінесе ой еңбегімен айналысамын» дегенді білдіреді.
Қазіргі уақытта жұмыс істемесеңіз, соңғы жұмыс орныңыз жөқнінде әңгімелесейік. (Бір жауапты
белгілеңіз):

Study #WV6_Results Kazakhstan
2011_v2018091

2

Page 113 of 132



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 17.7 22.2 13.7 15.2 20.3 16.8
2 5.9 7.2 4.7 4.1 7.4 5.7
3 8.2 9.6 7.0 7.0 8.0 9.9
4 6.3 8.0 4.8 7.0 6.4 5.4
5 13.0 11.6 14.2 13.7 9.6 17.0
6 11.5 11.1 11.8 12.3 10.5 11.9
7 9.5 10.4 8.6 10.3 6.7 12.6
8 9.5 7.5 11.2 10.2 10.6 7.0
9 6.5 3.7 8.9 6.9 6.9 5.5
Mostly non-manual tasks 12.0 8.6 15.0 13.3 13.6 8.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 5.34 4.75 5.86 5.63 5.25 5.12
Standard Deviation 3.01 2.93 2.98 2.94 3.18 2.80
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз жұмыста күнделікті ағымдағы жұмыспен айналысазы ба, әлде Сіздің жұмысыңыз
шығармашылықты талап ете ме? Жауап беру үшін 10 баллдық шәкілді қолданыңыз, бұл
жерде1 деген «мен көбінесе ағымдағы күнделікті жұмыспен айналысамын» дегенді, ал 10 –
«мен көбінесе шығармашылық еңбекпен айналысамын» дегенді білдіреді. Қазіргі уақытта
жұмыс істемесеңіз, соңғы жұмыс орныңыз жөқнінде әңгімелесейік.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 18.1 18.1 18.0 16.0 20.0 17.6
2 7.7 8.2 7.2 5.1 9.6 7.8
3 13.7 14.7 12.9 11.7 13.5 16.5
4 9.2 9.6 8.9 10.7 9.1 7.6
5 15.7 16.4 15.1 15.2 13.3 19.8
6 11.7 11.7 11.8 15.4 10.3 9.8
7 8.0 8.4 7.7 8.3 8.4 7.2
8 7.3 5.7 8.6 9.6 6.8 5.4
9 3.5 2.3 4.6 2.6 4.3 3.3
Mostly not routine tasks 5.1 4.8 5.3 5.4 4.9 4.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 4.57 4.43 4.69 4.85 4.44 4.43
Standard Deviation 2.64 2.56 2.70 2.59 2.71 2.56
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

Study #WV6_Results Kazakhstan
2011_v2018091

2

Page 114 of 132



 

 

 

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз өз жұмысыңызда қаншалықты дербес, тәуелсіз екенсіз?   Жауап беру үшін 10 баллдық
шәкілді қолданыңыз, бұл жерде1 деген «мүлдем дербестігім жоқ» дегенді, ал 10 – «толық
дербеспін» дегенді білдіреді.  Қазіргі уақытта жұмыс істемесеңіз, соңғы жұмыс орныңыз
жөқнінде әңгімелесейік. (Бір жауапты белгілеңіз):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 8.3 8.4 8.2 6.8 9.1 8.8
2 5.9 5.5 6.2 5.4 5.3 7.2
3 8.4 10.4 6.7 8.1 8.7 8.5
4 7.1 5.9 8.1 6.4 6.4 8.8
5 21.9 22.9 20.9 21.1 20.4 24.9
6 8.9 8.2 9.5 11.7 8.1 6.8
7 9.7 9.4 9.9 9.4 11.1 8.0
8 9.6 9.4 9.8 9.7 10.1 8.9
9 5.6 5.4 5.9 4.9 7.2 4.2
Complete independence 14.5 14.6 14.5 16.5 13.5 13.8
No answer * - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 5.78 5.73 5.82 5.95 5.81 5.53
Standard Deviation 2.75 2.76 2.74 2.71 2.77 2.75
Base mean (1,499) (702) (797) (475) (605) (420)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіздің қарамағыңызда адамдар бар ма? Қазіргі уақытта жұмыс істемесеңіз, соңғы жұмыс
орныңыз жөқнінде әңгімелесейік.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 16.9 17.7 16.2 15.0 19.4 15.5
No 83.1 82.3 83.8 85.0 80.6 84.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіздің отбасыңыз табысының негізгі бөлігін Сіз қамтамасыз етесіз бе, әлде басқа біреу ме?
(Бір жауапты белгілеңіз):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 51.4 67.2 37.5 33.8 59.5 59.8
No 48.6 32.8 62.5 66.2 40.5 40.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіздің отбасыңыз табысының негізгі бөлігін қамтамасыз ететін адам жұмыс істей ме?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 44.1 29.6 56.9 63.4 37.7 31.6
No 4.5 3.2 5.6 2.8 2.9 8.7
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 51.4 67.2 37.5 33.8 59.5 59.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Kazakhstan 2011(N=1500)

Соңғы жылы сіздің отбасыңыз (оқып, бір жауапты белгілеңіз):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 22.8 23.9 21.8 27.7 23.4 16.4
Just get by 56.0 55.5 56.5 52.1 55.9 60.6
Spent some savings and borrowed money 17.4 17.4 17.4 17.3 16.5 18.9
Spent savings and borrowed money 3.8 3.2 4.3 2.9 4.2 4.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Kazakhstan 2011(N=1500)

Адамдар кейде өзін қандай бір топқа жатқызады: жұмысшылар, орта, жоғары немесе ең төмен.
Сіз өзіңізді қай топқа жатқызасыз?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 3.9 4.0 3.9 5.7 3.8 2.2
Upper middle class 26.7 25.5 27.7 32.2 25.9 21.5
Lower middle class 28.2 25.7 30.4 27.6 29.2 27.5
Working class 38.8 43.1 35.1 34.1 39.0 43.9
Lower class 2.4 1.6 3.0 0.4 2.1 5.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Kazakhstan 2011(N=1500)

Бұл картада табыстар шәкілі, 1 деген табыстар деңгейі ең төмен болатын топты көрсетеді, 10
– сіздің еліңіздегі ең жоғары табыстар деңгейі бар топ. Біз Сіздің отбасыңыз қандай топқа
жататынын білгіміз келеді. Барлық табыстарды, зейнетақылар мен басқа табыс көздерін
есепке алыңыз да, қажетті тармақты белгілеңіз. (Бір жауапты белгілеңіз):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 4.4 3.2 5.4 1.8 5.3 6.1
second step 3.2 2.1 4.2 2.4 2.2 5.6
Third step 9.0 10.1 8.1 7.2 8.1 12.5
Fourth step 13.9 14.6 13.2 11.0 15.6 14.5
Fifth step 25.5 24.8 26.0 26.2 23.8 27.0
Sixth step 17.2 17.8 16.8 21.4 16.4 13.8
Seventh step 14.0 14.2 13.7 16.5 14.5 10.3
Eigth step 8.3 8.3 8.3 9.5 8.2 7.0
Nineth step 2.2 1.9 2.5 2.3 2.3 2.1
Tenth step 2.3 3.1 1.7 1.7 3.6 1.2
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 5.32 5.40 5.24 5.61 5.38 4.90
Standard Deviation 1.95 1.91 1.98 1.75 2.04 1.98
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V240.- Respondent's gender by observation

Kazakhstan 2011(N=1500)

(Сұрамай өзіңіз белгілеңіз):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 46.8 100.0 - 49.7 48.3 41.3
Female 53.2 - 100.0 50.3 51.7 58.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз қай жылы туылдыңыз, айтыңызшы? 19____

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.6 0.7 0.6 - - 2.2
1930-1939 3.5 3.0 3.9 - - 12.4
1940-1949 7.9 5.5 9.9 - - 28.1
1950-1959 11.8 11.6 12.0 - - 42.2
1960-1969 19.1 19.5 18.8 - 36.8 15.2
1970-1979 20.6 20.3 21.0 - 51.1 -
1980-1989 26.9 28.2 25.7 69.6 12.0 -
1990-1999 9.7 11.3 8.3 30.4 0.2 -
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 1,970.69 1,972.08 1,969.46 1,987.19 1,972.04 1,950.07
Standard Deviation 15.68 15.10 16.08 3.43 5.83 8.97
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сонымен, сіздің жасыңыз ____ жас

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 31.6 33.6 29.9 100.0 - -
30-49 40.4 41.7 39.2 - 100.0 -
50 and more 28.0 24.7 30.9 - - 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 40.35 38.92 41.60 23.72 39.03 61.05
Standard Deviation 15.75 15.23 16.10 3.45 5.69 9.06
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіздің әке-шешеңіз иммигрант па, жоқ па? Әр қайсысына жеке белгілеңізші (оқып, әкеңіз және
шешеңіз үшін жеке жауапты белгілеңіз):

Шешем
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 12.2 10.3 13.8 6.4 11.8 19.3
Not an immigrant 87.8 89.7 86.2 93.6 88.2 80.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіздің әке-шешеңіз иммигрант па, жоқ па? Әр қайсысына жеке белгілеңізші (оқып, әкеңіз және
шешеңіз үшін жеке жауапты белгілеңіз):

Әкем

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 11.5 9.2 13.4 6.2 11.4 17.6
Not an immigrant 88.5 90.8 86.6 93.8 88.6 82.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз Қазақстанда (КСРО) әлде басқа елде туылдыңыз ба?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 91.4 93.1 89.9 97.3 93.4 81.9
I am an immigrant to this country 8.6 6.9 10.1 2.7 6.6 18.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V246.- Are you a citizen of this country?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сізде Қазақстан азаматтылығы бар ма?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 98.8 98.6 99.0 99.4 98.3 99.0
Not, I am not a citizen of this country 1.2 1.4 1.0 0.6 1.7 1.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V247.- What language do you normally speak at home?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз үйде әдеттегідей қай тілде сөйлейсіз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Kazah 46.3 49.8 43.2 48.4 51.6 36.3
Russian 49.9 46.1 53.2 46.1 44.6 61.7
Tatar 0.2 - 0.3 0.2 0.3 -
Turkish 0.1 - 0.2 0.2 0.1 -
Uzbek 3.2 3.8 2.7 4.7 3.2 1.6
Uyghur 0.3 0.2 0.3 0.4 0.1 0.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіздің біліміңіз қандай?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.5
Incomplete primary school 0.4 0.3 0.4 0.3 0.1 0.8
Complete primary school 1.3 1.9 0.8 0.3 - 4.4
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 4.2 4.3 4.2 1.1 4.2 7.9
Complete secondary school: technical/ vocational type 37.2 39.5 35.2 30.5 39.9 41.1
Incomplete secondary school: university-preparatory type 3.7 3.0 4.4 3.3 2.5 6.0
Complete secondary school: university-preparatory type 16.6 16.7 16.6 19.2 17.1 13.0
Some university-level education, without degree 6.5 6.7 6.3 12.8 3.4 3.7
University - level education, with degree 29.8 27.2 32.1 32.2 32.9 22.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Kazakhstan 2011(N=1500)

Неше жасыңызда білім алудың толық курсын, мектепті, техникумды немесе институтты
аяқтадыңыз/ аяқтайсыз?  Әр түрлі қосымша курстарды есепке алмауыңызды сұраймыз? /
НАЗАР АУДАРЫҢЫЗ: РЕСПОНДЕНТ ӘЛІ ОҚЫП ЖАТҚАН БОЛСА, ОЛ ОҚУЫН АЯҚТАЙТЫН
ЖАСЫН ЖАЗЫҢЫЗ /:
________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 0.5 0.4 0.6 0.3 0.1 1.3
11-19 39.1 41.6 36.9 34.7 38.8 44.5
20 and more 60.1 57.6 62.2 64.6 60.9 53.7
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.5
No answer 0.1 - 0.2 0.2 0.1 -
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 20.54 20.49 20.59 20.48 20.66 20.44
Standard Deviation 3.74 3.77 3.71 2.46 3.33 5.21
Base mean (1,495) (699) (796) (473) (605) (418)

V250.- Do you live with your parents?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз ата-анаңызбен тұрып жатырсыз ба?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 27.3 34.4 21.0 57.7 19.4 4.3
No 72.7 65.6 79.0 42.3 80.6 95.7
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Kazakhstan 2011(N=1500)

Респонденттің қызығушылық деңгейі (Респондентке сұхбат барысында қаншалықты қызық
болды):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 49.6 46.0 52.8 52.0 48.4 48.8
Respondent was somewhat interested 45.8 49.2 42.9 43.8 46.6 46.9
Respondent was not interested 4.5 4.8 4.3 4.3 4.9 4.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V252.- The interview took place in privacy or not

Kazakhstan 2011(N=1500)

Жағдай қаншалықты жекеше болды (Жағдай жекеше болды ма, жоқ па, белгілеңіз):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 80.6 76.9 83.9 82.0 81.0 78.4
There were other people around who could follow the interview 19.4 23.1 16.1 18.0 19.0 21.6
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V253.- Size of town

Kazakhstan 2011(N=1500)

(Қала/Ауыл көлемінің коды):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 11.3 10.7 11.8 10.5 10.0 14.1
2,000-5,000 21.4 24.4 18.6 18.4 23.2 22.0
5,000-10,000 4.7 4.4 5.0 6.6 4.7 2.8
10,000-20,000 5.0 3.9 5.9 5.7 4.8 4.3
20,000-50,000 7.9 7.1 8.7 7.8 7.3 9.0
50,000-100,000 3.8 4.7 3.1 2.4 3.9 5.4
100,000-500,000 26.1 26.4 25.9 31.0 23.9 23.6
500,000 and more 19.8 18.4 21.0 17.6 22.2 18.8
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V254.- Ethnic group by observation

Kazakhstan 2011(N=1500)

Сіз өзіңізді қай ұлтқа жатқызасыз?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.1 0.2 - - - 0.4
Armenian 0.1 - 0.2 0.2 0.1 -
Azerbaijanian 0.4 0.2 0.6 0.3 0.8 -
Belorussian 0.4 0.6 0.4 0.2 0.5 0.6
Bulgarian 0.1 0.1 - - - 0.2
Chechen 0.2 0.4 - - 0.2 0.4
China - Uygur nationality 0.7 0.6 0.8 0.8 0.6 0.8
Chinese 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.2
Dungan 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Georgian 0.3 0.2 0.4 0.9 - -
German 1.6 1.4 1.8 1.3 1.3 2.4
Kazah 52.9 55.5 50.5 58.3 58.6 38.5
Koreans 0.6 1.1 0.2 0.8 0.1 1.2
Kurd/Esid 0.3 0.3 0.2 0.5 0.1 0.3
Moldavian 0.3 0.3 0.2 0.7 0.2 -
Mordvin 0.2 - 0.3 - 0.1 0.4
Polish 0.3 0.5 0.2 0.3 0.3 0.4
Russian 33.2 29.6 36.5 27.0 28.2 47.7
Tatar 2.2 2.6 1.9 2.8 2.2 1.7
Turkish 0.5 0.7 0.2 0.3 0.8 0.2
Udmurt 0.1 - 0.1 - - 0.2
Ukrainian 1.6 1.5 1.8 0.7 2.0 2.2
Uzbek 3.7 4.1 3.4 5.1 3.8 2.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Kazakhstan 2011(N=1500)

Респондент сауатты ма, сауатсыз ба?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 99.9 99.9 99.8 100.0 100.0 99.5
Illiterate 0.1 0.1 0.2 - - 0.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V256.- Region where the interview was conducted

Kazakhstan 2011(N=1500)

ОБЛЫС

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
KZ: Almaty 8.9 7.5 10.1 7.3 9.9 9.4
KZ: Astana 4.0 3.6 4.4 3.2 5.4 3.0
KZ: Akmolinsk region 4.6 4.5 4.7 6.3 4.9 2.3
KZ: Aktyubinsk region 4.5 4.0 4.9 4.1 3.6 6.3
KZ: Almaty region 10.5 11.6 9.6 10.7 10.1 10.9
KZ: Atyrau region 2.9 3.8 2.2 3.6 3.4 1.5
KZ: East Kazakhstan region 8.7 7.4 9.9 7.3 7.1 12.5
KZ: Zhambalyk region 6.4 6.8 6.0 5.6 7.2 6.2
KZ: West Kazakhstan region 4.1 4.5 3.8 7.2 3.5 1.5
KZ: Karaganda region 9.1 9.1 9.1 6.4 9.1 12.1
KZ: Kostanai region 5.9 6.0 5.8 7.6 4.6 5.9
KZ: Kyzyl-Ordynsk region 3.5 2.8 4.1 3.7 4.7 1.5
KZ: Mangistaus region 2.7 2.7 2.7 2.9 2.9 2.2
KZ: Pavlodar region 5.2 3.8 6.4 4.7 4.6 6.6
KZ: North Kazakhstan region 4.0 4.6 3.5 3.7 2.2 7.1
KZ: South Kazakhstan region 14.9 17.3 12.8 15.9 16.9 11.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V257.- Language in which interview was conducted

Kazakhstan 2011(N=1500)

(Сұхбат жүргізілген тілді кодтаңыз):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Kazah 22.5 23.3 21.8 21.6 26.5 17.7
Russian 77.5 76.7 78.2 78.4 73.5 82.3
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011-11-09 0.1 - 0.1 0.2 - -
2011-11-10 0.6 0.9 0.4 0.3 1.1 0.4
2011-11-11 0.7 0.5 0.9 0.7 0.7 0.7
2011-11-12 4.2 5.0 3.5 3.5 4.1 5.3
2011-11-13 2.8 2.6 2.9 3.3 2.6 2.5
2011-11-14 3.1 2.6 3.5 3.1 2.5 3.8
2011-11-15 2.6 1.6 3.5 2.2 2.6 3.2
2011-11-16 5.9 6.3 5.5 5.4 5.0 7.7
2011-11-17 5.1 4.7 5.4 4.3 4.6 6.7
2011-11-18 7.6 7.1 8.0 8.0 6.2 9.0
2011-11-19 11.5 10.4 12.5 11.9 11.8 10.7
2011-11-20 11.6 11.1 12.0 10.0 11.3 13.9
2011-11-21 2.6 2.0 3.1 3.6 2.2 2.0
2011-11-22 3.7 4.1 3.3 2.7 4.9 2.9
2011-11-23 4.3 4.2 4.3 4.3 5.1 3.1
2011-11-24 3.1 3.2 2.9 3.0 3.4 2.7
2011-11-25 2.3 2.7 1.9 3.2 1.5 2.2
2011-11-26 12.7 14.6 11.0 13.8 14.1 9.3
2011-11-27 10.8 11.9 9.9 12.5 10.6 9.4
2011-11-28 1.5 1.6 1.4 1.6 1.9 0.7
2011-11-29 0.9 0.7 1.0 0.4 1.4 0.6
2011-11-30 0.4 0.3 0.4 0.2 0.6 0.3
2011-12-04 1.9 1.4 2.3 1.6 1.7 2.5
2011-12-05 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 18.0 15.6 20.1 18.4 16.7 19.4
1 35.4 37.6 33.5 32.6 36.5 36.9
2 29.2 31.3 27.4 28.5 31.1 27.3
3 14.7 13.4 15.8 17.4 13.6 13.3
4 2.7 2.2 3.1 3.0 2.1 3.1
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 54.9 53.3 56.3 49.0 56.8 58.9
Mixed 43.4 44.5 42.3 48.1 41.9 40.1
Postmaterialist 1.7 2.1 1.4 2.9 1.4 1.0
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 1.8 1.4 2.2 1.9 2.0 1.6
-1 17.6 14.8 20.2 15.9 15.9 22.2
0 29.4 30.7 28.3 28.0 29.3 31.2
1 35.4 35.9 35.0 35.4 36.3 34.1
Determination, perseverance/Independence 15.7 17.2 14.3 18.9 16.5 10.9
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.8 0.3 1.2 0.6 0.7 1.0
0.1-0.2 7.1 6.1 7.9 6.3 5.3 10.5
0.2-0.3 17.7 18.1 17.3 19.4 16.9 16.8
0.3-0.4 21.8 22.1 21.6 20.3 21.7 23.7
0.4-0.5 24.7 23.6 25.7 29.1 24.8 19.5
0.5-0.6 18.0 19.1 16.9 14.0 20.2 19.2
0.6-0.7 7.1 7.6 6.7 6.9 7.4 6.9
0.7-0.8 2.3 2.7 2.0 3.0 2.2 1.8
0.8-0.9 0.6 0.5 0.7 0.4 0.8 0.5
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 0.41 0.42 0.40 0.41 0.42 0.40
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.15 0.15 0.15
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.4 1.3 1.5 0.6 1.7 1.8
0.1-0.2 7.2 8.5 6.1 6.4 6.5 9.2
0.2-0.3 24.8 27.0 22.9 24.1 23.6 27.5
0.3-0.4 31.2 32.3 30.3 34.0 30.5 29.1
0.4-0.5 21.4 19.8 22.9 21.4 23.6 18.3
0.5-0.6 10.5 8.9 12.0 10.4 10.6 10.5
0.6-0.7 2.7 1.9 3.4 2.1 2.9 3.1
0.7-0.8 0.7 0.5 0.8 0.9 0.6 0.4
(N) (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
Mean 0.36 0.35 0.37 0.37 0.37 0.35
Standard Deviation 0.13 0.12 0.13 0.12 0.13 0.13
Base mean (1,500) (702) (798) (475) (606) (420)
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